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Методический комментарий к подборке данных 

В подборке приведены данные регулярных общероссийских опросов ВЦИОМ.  

 До 2017 г. опросы проводились методом поквартирных face-to-face интервью (проект 
«Экспресс»), выборка стратифицированная многоступенчатая с квотами по социально-
демографическим параметрам, репрезентирует население РФ 18 лет и старше по типу 
населенного пункта, полу, возрасту, образованию. Объем выборки, если иное не указано, 
составляет 1600 респондентов. См. описание выборки «Экспресса». 

 С 2017 г. данные собираются методом телефонных интервью (проект «Спутник») по 
стратифицированной двухосновной случайной выборке стационарных и мобильных номеров, 
сформированной на базе полного списка телефонных номеров, задействованных на 
территории РФ. См. описание выборки «Спутника»*. Если иное не указывается, опрашиваются 
респонденты в возрасте 18 лет и старше.  

 С 2021 г. опросы также проводятся на базе вероятностной интернет-панели «ВЦИОМ-онлайн», 
которая рекрутируется в ходе телефонных опросов по случайной (RDD) выборке. 
Опрашиваются респонденты в возрасте 18 лет и старше, пользующиеся интернетом, объем 
выборки составляет 1600 респондентов, если не указано иное.  

В подборке также могут быть приведены данные исследований, основанных на специальной 
выборке (напр., молодежь, предприниматели и т.д.).  

*Выборка в проекте «Спутник». 

С начала 2019 г. объем выборки телефонного опроса «Спутник» составляет 1600 респондентов. 
Максимальный размер ошибки с вероятностью 95% не превышает 2,5%. Помимо ошибки выборки, 
смещение в данные опросов могут вносить формулировки вопросов и различные обстоятельства, 
возникающие в ходе полевых работ. 

Ежедневный объем выборки «Спутника» в 2017-2018 гг. менялся по периодам: 

 С января по 17 июня 2018 г. — 1000 человек 
 18-24 июня 2018 г. — 1400 человек 
 Июль-декабрь 2018 г. — 1600 человек 
 Январь-декабрь 2017 г. — 600 человек 

При этом вопрос мог включаться в опросы в течение одного, двух либо трех дней. Соответственно 
меняется объем выборки для конкретного вопроса / блока вопросов (например, общая выборка 2-
дневного опроса при ежедневной выборке 1000 респондентов составляет 2000 респондентов). 
Указания на количество дней опроса, объем выборки, размер ошибки выборки указан в 
публикациях данных на сайте ВЦИОМ, ссылки на которые приведены для каждой таблицы данных. 

В таблицах и диаграммах приводятся % от всех опрошенных, если не указано иное. 

 

Больше данных в открытых базах на сайте ВЦИОМ «Спутник» (с января 2017 г. по настоящее 
время) и «Архивариус» (с 1992 г. по настоящее время) 

 

Обращаем Ваше внимание: 

При использовании материалов сайта http://www.wciom.ru или рассылки ВЦИОМ ссылка на 
источник (или гиперссылка для электронных изданий) обязательна. 
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1. ЖЕЛАНИЕ ПЕРЕЕЗДА В ДРУГОЙ ГОРОД 

Вы проживаете в Вашем населенном пункте с рождения или переехали в него? Если переехали, то скажите, 
пожалуйста, с какого года Вы проживаете в Вашем населенном пункте? (открытый вопрос, один ответ, в % 

от всех опрошенных, июль 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/okhota-k-

peremene-mest-zachem-i-pochemu-1 
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 2021 
18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Назвали год переезда 49 49 36 44 49 50 59 
Переехал, но не знаю / не помню, в каком году 1 2 2 2 1 2 3 
Живу с рождения 50 48 60 54 49 48 38 
Затрудняюсь ответить 0 1 2 0 1 0 0 

Вспомните, пожалуйста, и назовите причины, по которым Вы переехали в населенный пункт, в котором 
сейчас проживаете (открытый вопрос, до пяти ответов, %, представлены ответы тех, кто живет в своем 

населенном пункте не с рождения, представлены ответы, набравшие от 3%, июль 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/okhota-k-

peremene-mest-zachem-i-pochemu-1 

 2019 2021 
Семейные обстоятельства (т.ч. ближе к семье/родным/детям и переезд всей семьи) 22 25 
Трудовая мобильность (поиск работы / безработица/перевод по работе) 25 19 
Учеба 11 11 
Вышла замуж / женился 11 10 
Квартира 7 7 
Повышение качества уровня жизни 5 4 
Направление после института / по распределению - 3 
Сложное время 3 - 
Историческая родина 3 - 
Хотел в более крупный город 3 - 
Другое 25 38 
Затрудняюсь ответить 3 1 

Скажите, пожалуйста, хотели бы Вы переехать в другой населенный пункт России на постоянное место 
жительства или нет? (закрытый вопрос, один ответ, %, июль 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/okhota-k-
peremene-mest-zachem-i-pochemu-1 

 
2019 2021 

2021 
18-24 года 25-34 года 35-44 года 45-59 лет 60 лет и старше 

Скорее да 25 25 44 32 26 27 11 
Скорее нет 72 72 54 66 67 70 87 
Затрудняюсь ответить 3 3 2 2 7 3 2 
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Вы уже задумывались о том, когда примерно могли бы осуществить этот переезд? Если да, то когда именно? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто декларирует желание переехать, июль 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/okhota-k-
peremene-mest-zachem-i-pochemu-1 

 2019 2021 
В течение ближайшего года-двух 21 19 
В течение трех-пяти ближайших лет 20 25 
В течение шести-девяти ближайших лет 6 7 
Через десятилетие или позже 8 6 
Нет, еще не думал об этом 32 26 
Думал об этом, но не знаю, когда это будет возможно в силу определенных причин 13 17 

Скажите, пожалуйста, Вы хотели бы переехать в город или загородную местность? (закрытый вопрос, один 
ответ, % от тех, кто декларирует желание переехать, июль 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/okhota-k-
peremene-mest-zachem-i-pochemu-1 

 2019 2021 
В город 61 52 
В загородную местность 34 39 
Не имеет значения 1 1 
Другой ответ 2 4 
Затрудняюсь ответить / не задумывался об этом 2 4 

Уточните, пожалуйста, в какой город / населенный пункт за городом Вы хотели бы переехать на постоянное 
место жительства? (открытый вопрос, один ответ, в % от тех, кто декларирует желание переехать, 

представлены ответы, набравшие от 2%, июль 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/okhota-k-

peremene-mest-zachem-i-pochemu-1 

 2019 2021 
Санкт-Петербург 15 12 
Москва 8 24 
Краснодар 6 12 
Новосибирск 3 3 
Саратов - 2 
Другое 61 37 
Затрудняюсь ответить 5 2 

Назовите, пожалуйста, регион России, в котором он расположен (открытый вопрос, один ответ, в % от тех, 
кто хотел декларирует желание переехать, представлены ответы, набравшие от 3%, июль 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/okhota-k-
peremene-mest-zachem-i-pochemu-1 

 2019 2021 
Краснодарский край 18 19 
Московская область 6 11 
Ленинградская область 6 6 
Новосибирская область 2 5 
Крым 3 4 
Новгородская область 1 3 
Рязанская область 1 3 
ХМАО 0 3 
Татарстан 3 3 
Другое 47 40 
Затрудняюсь ответить 5 1 
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По каким причинам Вы хотели бы переехать в другой город / населенный пункт России? (открытый вопрос, 
до пяти ответов, % тех, кто декларирует желание переехать, представлены ответы, названные не менее чем 

4% респондентов, июль 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/okhota-k-

peremene-mest-zachem-i-pochemu-1 

 2019 2021 
Выше уровень жизни / выше зарплаты, пенсии 15 17 
Ближе к работе / найти работу / у нас безработица 18 16 
Лучше климат / погода 12 15 
Ближе к детям / дети там живут / к родственникам 10 9 
Экология / чище / у нас грязно 13 7 
Нравится там / хотел бы там жить / не нравится свой город 7 7 
Благоустройство / инфраструктура 5 7 
Родной город / ностальгия 5 5 
Условия жизни лучше 4 5 
Больше перспектив / возможностей 7 5 
Больше возможностей для развития детей / будущее детей 4 4 
Менталитет 1 4 
Другое 7 6 
Затрудняюсь ответить 7 4 

По каким причинам Вы не хотели бы переезжать в другой город / населенный пункт России? Вы можете 
дать несколько ответов (открытый вопрос, до пяти ответов, % тех, кто не хотел бы переехать, названные не 

менее чем 3% респондентов, июль 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/okhota-k-

peremene-mest-zachem-i-pochemu-1 

 2019 2021 
Всё устраивает / всё нравится 27 35 
Семья / дети / внуки / родные и друзья здесь 18 17 
Родные места / где родился, там и пригодился 13 11 
Возраст 10 10 
Привык здесь 8 8 
Работа здесь есть 7 7 
А зачем? / нет смысла / везде одно и тоже - 6 
Собственное жилье / есть квартира/дом 5 5 
Экономическая стабильность региона / хороший уровень жизни / в другом месте может 
быть ниже уровень жизни - 4 

Регион развивается / хорошая инфраструктура - 3 
Давно здесь живу / всю жизнь здесь прожил 5 3 
Стабильность / всё знакомо / всё устоялось / не хочу начинать всё с нуля 5 3 
Предки / могилы родных и близких 4 3 
Другое 4 4 
Затрудняюсь ответить 5 2 
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Где бы Вы хотели, чтобы жили Ваши дети? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, сентябрь 
2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/moskva-gorod-
vozmozhnostej  

 2006 2008 2009 2010 2020 
В Москве 19 17 16 16 13 
В Санкт-Петербурге 11 10 9 10 10 
В другом крупном городе (кроме Москвы и Санкт-Петербурга) 23 18 17 19 19 
В небольшом городе 20 25 26 23 25 
В сельской местности 6 8 12 7 11 
За границей 11 10 9 11 12 
Затрудняюсь ответить 10 12 11 14 10 

Где бы Вы хотели, чтобы жили Ваши дети? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, сентябрь 
2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/moskva-gorod-
vozmozhnostej 

 

Всего 
опрошенных 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

500-
950 
тыс. 

жителей 

100–
500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

В Москве 13 38 6 5 12 8 10 
В Санкт-Петербурге 10 25 12 11 9 6 5 
В другом крупном городе (кроме 
Москвы и Санкт-Петербурга) 19 0 42 25 20 18 17 

В небольшом городе 25 10 9 25 28 36 29 
В сельской местности 11 5 4 9 5 10 26 
За границей 12 16 18 15 15 12 5 
Затрудняюсь ответить 10 6 9 10 11 10 8 
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Как Вы считаете, где больше возможностей для того, чтобы … (закрытый вопрос, один ответ по каждой 
строке, %, сентябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/moskva-gorod-
vozmozhnostej 

 Год 
Больше 

возможностей 
в Москве 

Больше возможностей 
за пределами Москвы, 

в других городах и 
регионах России 

Примерно 
одинаково 

Затрудняюсь 
ответить 

Получить хорошее 
образование 

2005  62 10 25 3 
2006  56 9 30 5 
2008  56 11 28 5 
2009  51 15 30 4 
2010  45 20 30 5 
2012  49 16 31 4 
2013  43 21 32 4 
2017  56 9 33 2 
2020  51 9 37 3 

Найти подходящую работу 

2005  59 9 25 7 
2006  55 12 26 7 
2008  57 12 26 5 
2009  46 20 29 5 
2010  48 21 24 7 
2012  46 20 30 4 
2013  40 23 33 4 
2017  52 11 32 5 
2020 54 8 31 7 

Обеспечить себе и своей 
семье достойный уровень 
материального положения 

2005  59 9 26 6 
2006  62 8 24 6 
2008  57 12 24 7 
2009  46 19 31 4 
2010  48 21 26 5 
2012  47 18 30 5 
2013  47 21 28 4 
2017  50 11 31 8 
2020  56 10 28 6 

Интересно и насыщенно 
проводить досуг 

2005  49 13 32 6 
2006  43 13 38 6 
2008  44 16 33 7 
2009  39 21 35 5 
2010  37 23 33 7 
2012  41 21 34 4 
2013  37 26 33 4 
2017  39 19 36 6 
2020  38 17 39 6 

Пробиться во власть, стать 
влиятельным человеком 

2005  54 11 23 12 
2006  50 12 26 12 
2008  48 14 24 14 
2009  37 19 30 14 
2010  39 19 25 17 
2012  44 17 28 11 
2013  37 21 30 12 
2017  35 17 36 12 
2020  39 13 35 13 
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 Год 
Больше 

возможностей 
в Москве 

Больше возможностей 
за пределами Москвы, 

в других городах и 
регионах России 

Примерно 
одинаково 

Затрудняюсь 
ответить 

Сохранить здоровье 

2005  12 48 34 6 
2006  15 44 34 7 
2008  12 48 32 8 
2009  10 51 33 6 
2010  12 51 29 8 
2012  14 48 34 4 
2013  13 50 33 4 
2017  23 42 31 4 
2020  28 36 32 4 

Завести свое дело, заняться 
бизнесом 

2005  41 14 35 10 
2006  35 17 36 12 
2008  37 17 33 13 
2009  28 24 38 10 
2010  32 25 31 12 
2012  33 23 35 9 
2013  29 24 38 9 
2017  21 23 45 11 
2020  22 22 44 12 

Жить в условиях личной 
безопасности 

2005  11 49 31 9 
2006  16 41 36 7 
2008  13 46 31 10 
2009  11 50 33 6 
2010  12 47 33 8 
2012  14 46 34 6 
2013  15 53 27 5 
2017  10 42 42 6 
2020  12 34 47 7 

Решить проблемы с жильем 

2005  16 39 34 11 
2006  25 33 30 12 
2008  16 43 28 13 
2009  15 39 36 10 
2010  17 43 28 12 
2012  17 44 32 7 
2013  15 46 33 6 
2017  10 52 31 7 
2020  9 48 33 10 

Жить свободно, так, как 
хочется 

2005  22 15 51 12 
2006  27 14 50 9 
2008  22 19 46 13 
2009  17 22 51 10 
2010  21 24 43 12 
2012  23 24 44 9 
2013  19 26 48 7 
2017  10 25 58 7 
2020  17 22 51 10 

Встретить любимого 
человека, создать 
счастливую семью 

2005  8 16 69 7 
2006  15 15 63 7 
2008  12 16 61 11 
2009  8 20 67 5 
2010  13 19 60 8 
2012  15 24 56 5 
2013  11 25 59 5 
2017  6 19 66 9 
2020  4 16 71 9 
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 Год 
Больше 

возможностей 
в Москве 

Больше возможностей 
за пределами Москвы, 

в других городах и 
регионах России 

Примерно 
одинаково 

Затрудняюсь 
ответить 

Воспитать хороших детей, 
оградить их от дурного 
влияния 

2005  7 29 59 5 
2006  14 25 55 6 
2008  11 28 55 6 
2009  8 32 56 4 
2010  12 31 50 7 
2012  12 36 48 4 
2013  11 38 49 2 
2017  6 33 57 4 
2020  5 39 52 4 

Жить в благоприятных 
экологических условиях 

2005  7 68 18 7 
2006  12 58 24 6 
2008  8 67 18 7 
2009  6 66 22 6 
2010  9 65 20 6 
2012  11 61 24 4 
2013  10 65 21 4 
2017  4 78 15 3 
2020  5 73 17 5 
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2. ДИЗАЙН СОВРЕМЕННОГО ГОРОДА 

Вы знаете, слышали когда-либо о таком жанре рисунка как граффити или нет? (закрытый вопрос, один ответ, 
% от всех опрошенных, декабрь 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/graffiti-
iskusstvo-ili-vandalizm  

 

Все 
опрошенные 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Знаю, рисовал граффити 5 17 8 4 3 2 
Слышал о граффити, но сам никогда не рисовал 81 77 83 84 87 72 
Впервые слышу о граффити 13 6 9 11 9 24 
Затрудняюсь ответить 1 0 0  1 1 2 

С каким мнением о граффити Вы в большей степени согласны? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех 
опрошенных, декабрь 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/graffiti-
iskusstvo-ili-vandalizm 

 

Все 
опрошенные 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Граффити – это вид современного искусства 27 46 36 27 27 16 
Граффити не является искусством, но такие рисунки могут 
быть уместны в отдельных случаях 45 44 45 52 48 38 

Граффити не имеет ничего общего с искусством, это 
скорее порча объектов общественного назначения 24 8 16 19 22 41 

Затрудняюсь ответить 4 2 3 2 3 5 

Сейчас обсуждается инициатива, согласно которой всем, кто хочет нарисовать граффити на стенах 
общественных зданий, необходимо будет получать разрешение для этого. Вы поддерживаете или не 

поддерживаете эту инициативу? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, декабрь 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/graffiti-

iskusstvo-ili-vandalizm 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Скорее поддерживаю 76 81 79 78 79 67 
Скорее не поддерживаю 22 18 19 21 18 31 
Затрудняюсь ответить 2 1 2 1 3 2 

  



12 

3. СИТУАЦИЯ В РЕГИОНАХ 
a) Забайкальский край 

По Вашему мнению, изменилась или нет ситуация в Забайкальском крае за последние полгода и если 
изменилась, то как: улучшилась или ухудшилась? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, июнь 

2019)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/zabajkalskij-kraj-

za-dva-mesyacza-do-vyborov-gubernatora 

 Всего 
Существенно улучшилась 7 
Скорее улучшилась 26 
Практически не изменилась 50 
Скорее ухудшилась 9 
Существенно ухудшилась 4 
Затрудняюсь ответить 4 

*Опрошено 1600 человек. Выборка репрезентирует население края в возрасте 18 лет и старше по полу, 
возрасту, образованию. Метод опроса – комбинированный – личные интервью по месту жительства 
респондента и телефонные интервью. 
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Как Вам кажется, по каким направлениям ситуация в Забайкальском крае улучшилась за последние 
полгода? (в % от опрошенных, открытый вопрос, не более 3-х ответов, июнь 2019)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/zabajkalskij-kraj-
za-dva-mesyacza-do-vyborov-gubernatora 

 Всего 
Дорожно-транспортная ситуация: строятся и ремонтируются дороги и мосты, переходы/ 
грамотное строительство 7 

Благоустройство, облик города, положительные изменения в целом 4 
Благоустройство: чистота, ликвидация мусора и свалок / полигонов 4 
Ситуация в городе / регионе: увеличение внимания к людям и их проблемам, общение с 
народом/ общение в соцсетях 3 

Социальная сфера, положительные изменения в целом 3 
Инфраструктура и строительство, положительные изменения в целом 2 
Ситуация в городе / регионе: предупреждения о катаклизмах/ помощь людям после катаклизмов/ 
тушение пожаров 2 

Труд и занятость: своевременная выплата зарплат / пенсий 2 
Культура и досуг: много мероприятий городских, праздники, тематические ярмарки 1 
Экономика: развитие экономики, увеличение роста промышленности и сельского хозяйства 1 
Хорошие, положительные качества личности: новый человек / еще не показал себя 1 
Решение проблем детей: достаточно школ, строятся новые школы, производится ремонт и 
оснащение 1 

Решение проблем детей: обустроены детские площадки, хватает площадок 1 
Хорошие, положительные качества личности: хорошая команда собрана, меняет кадры, 
сокращает госаппарат 1 

Здравоохранение, положительные изменения в целом 1 
Культура и досуг, положительные изменения в целом 1 
Хорошие, положительные качества личности: хорошо работает, есть результат 1 
Уровень жизни: повышение зарплат 1 
Ситуация в городе / регионе: хорошая работа магазинов в целом (в том числе качество и 
ассортимент) 1 

Решение проблем детей: достаточное количество детских садов 1 
Труд и занятость: увеличение количества рабочих мест 1 
Благоустройство: увеличилось озеленение 1 
Экономика, положительные изменения в целом 1 
Инфраструктура и строительство: строятся спортивные комплексы, спортивные площадки 1 
Ситуация в городе / регионе: улучшилась экологическая ситуация/ не ввозят мусор с других 
регионов 1 

Все хорошо, есть изменения к лучшему, решаются проблемы 1 
Уровень жизни: повышение пенсий 1 
Инфраструктура и строительство: строится жилье 1 
Благоустройство: осуществляется благоустройство зон отдыха 1 
Ситуация в городе / регионе: правильная бюджетная политика/ равномерное распределение 
бюджета 1 

Инфраструктура и строительство: осуществляется реконструкция и ремонт объектов города/ 
восстановление заводов 1 

Другое 11 
Нет такого 29 
Затрудняюсь ответить 34 

*Опрошено 1600 человек. Выборка репрезентирует население края в возрасте 18 лет и старше по полу, 
возрасту, образованию. Метод опроса – комбинированный – личные интервью по месту жительства 
респондента и телефонные интервью. 
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b) Программа реновации в Москве – 2017 год 

В Москве разрабатывается программа по реновации пятиэтажек: массовому сносу пятиэтажных домов с 
последующим строительством на их месте новых, современных зданий. Скажите, Вы знаете, слышали или 

слышите сейчас впервые о данной программе? (закрытый вопрос, один ответ, %, апрель 2017)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/programma-

renovaczii-oczenki-moskvichej 

 
Москвичи в 

целом 
Жители предполагаемых 

зон реновации 
Хорошо знаю об этом, интересуюсь данной темой 52 62 
О сносе слышал, но специально вопросом не интересовался 47 36 
Впервые слышу об этом 1 2 
Затрудняюсь ответить 0 0 

*Репрезентативный опрос ВЦИОМ проведен 28-30 апреля 2017 г. в Москве в несколько этапов. Методом 
телефонного интервью опрошено 1200 жителей Москвы в возрасте 18 лет и старше. Для данной выборки 
максимальный размер ошибки с вероятностью 95% не превышает 3,5%. Методом интервью по месту 
жительства опрошено 1000 жителей предполагаемых районов реновации в возрасте 18 лет и старше.  

Скажите, а лично Вы поддерживаете или не поддерживаете программу сноса пятиэтажек? (закрытый 
вопрос, один ответ, %, апрель 2017) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/programma-
renovaczii-oczenki-moskvichej 

 Москвичи в целом Жители предполагаемых зон реновации 
Скорее поддерживаю 67 75 
Скорее не поддерживаю 16 11 
Пока не сформировал мнения 12 10 
Мне все равно 2 3 
Затрудняюсь ответить 3 1 

Пожалуйста, назовите 3 главные причины, почему вы поддерживаете программу сноса пятиэтажек? 
(открытый вопрос, не более 3-х ответов, % от поддерживающих программу, ТОП содержательных ответов, 

апрель 2017) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/programma-

renovaczii-oczenki-moskvichej 

 
Москвичи в 

целом 
Жители предполагаемых 

зон реновации 
Необходимость замены пятиэтажек из-за окончания 
эксплуатационного ресурса 51 61 

Низкий уровень комфорта проживания в пятиэтажках 30 34 
Улучшение жилищных условий при переезде в новостройки 41 31 
Улучшение облика города, инфраструктуры районов 24 7 
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Пожалуйста, назовите 3 главные причины, почему вы НЕ поддерживаете программу сноса пятиэтажек? 
(открытый вопрос, не более 3-х ответов, % от не поддерживающих программу, ТОП содержательных ответов, 

апрель 2017) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/programma-

renovaczii-oczenki-moskvichej 

 
Москвичи в целом Жители предполагаемых 

зон реновации 
Ухудшение бытовых условий после переезда 48 54 
Ухудшение условий жизни в районе 41 23 
Нарушение прав жильцов (насильственное 
переселение, не оспорить в суде) 37 14 

Непроработанная программа, неопределенность 32 23 
Воровство, злоупотребление, коррупция 18 4 
Нежелание переезжать, покидать родные места 10 21 
Неудобства при переселении 4 3 

А Вы хотите или не хотите, чтобы дом, в котором Вы живёте, участвовал в программе – то есть чтобы его 
снесли, а Вам выделили новое жилье? (закрытый вопрос, один ответ, %, апрель 2017) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/programma-
renovaczii-oczenki-moskvichej 

 Москвичи в целом Жители предполагаемых зон реновации 
Скорее хочу 36 74 
Скорее не хочу 59 22 
Затрудняюсь ответить 5 4 

Скажите, вас беспокоят или не беспокоят следующие риски, с которыми вы можете столкнуться в ходе 
переселения в новое жилье? (закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, % от тех, кого может коснуться 

программа лично или родственников, апрель 2017) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/programma-

renovaczii-oczenki-moskvichej 

 

Москвичи в целом 

Беспокоят Не 
беспокоят 

Затрудняюсь 
ответить 

Дадут меньшую по площади квартиру 71 27 2 
Придется переезжать в другой район города 79 20 1 
Жилье будет плохого качества 88 9 3 
Выселят, а новую квартиру вы получите не сразу 78 19 3 
Новое жилье будет дальше от удобного мне транспорта 81 17 2 
На новом месте будет хуже развита инфраструктура 81 17 2 
На новом месте будет хуже экология 83 15 2 
Вы потеряете вложения, которые сделали в ремонт квартиры 52 47 1 
В новом районе будет больше приезжих 65 32 3 
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Скажите, вас беспокоят или не беспокоят следующие риски, с которыми вы можете столкнуться в ходе 
переселения в новое жилье? (закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, % от тех, кого может коснуться 

программа лично или родственников, апрель 2017) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/programma-

renovaczii-oczenki-moskvichej 

 

Жители предполагаемых зон реновации 

Беспокоят Не 
беспокоят 

Затрудняюсь 
ответить 

Дадут меньшую по площади квартиру 81 19 0 
Придется переезжать в другой район города 86 14 0 
Жилье будет плохого качества 93 7 0 
Выселят, а новую квартиру вы получите не сразу 83 17 0 
Новое жилье будет дальше от удобного мне транспорта 86 13 1 
На новом месте будет хуже развита инфраструктура 83 16 1 
На новом месте будет хуже экология 85 13 2 
Вы потеряете вложения, которые сделали в ремонт квартиры 59 39 2 
В новом районе будет больше приезжих 72 24 4 

С каким суждением вы в большей степени согласны? (закрытый вопрос, один ответ, %, апрель 2017) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/programma-

renovaczii-oczenki-moskvichej 

 
Москвичи в 

целом 
Жители предполагаемых 

зон реновации 
Программа сноса пятиэтажек является своевременной и 
актуальной 61 71 

Снос пятиэтажек сейчас не своевременен, есть более важные 
проблемы 32 24 

Затрудняюсь ответить 7 5 
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4. ОРГАНИЗАЦИЯ ДОСУГА/ОТДЫХА В ГОРОДЕ 

a) Спортивная инфраструктура 

Как Вы полагаете, спортивных сооружений по месту Вашего жительства в настоящее время достаточно или 
недостаточно? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, август-сентябрь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=10001 
 Достаточно Недостаточно Затрудняюсь ответить 
По РФ в целом 42 50 8 
Родители детей 3–5 лет 33 63 4 
Родители детей 6–12 лет 31 65 4 
13–29 лет 59 36 5 
30–59 лет 40 52 8 
60 лет и старше 37 47 16 

*Всероссийские опросы проведены в августе–сентябре 2019 г. по заказу ФГБУ «Федеральный научный 
центр физической культуры и спорта». Метод — телефонное интервью по стратифицированной двухосновной 
случайной выборке стационарных и мобильных телефонов. Выборка проводилась по нескольким целевым 
аудиториям:  

 опрос родителей детей в возрасте от 3 до 5 лет — выборка 1200 респондентов; 
 опрос родителей детей в возрасте 6–12 лет, выборка — 1000 респондентов и опрос населения РФ в 

возрасте от 13 до 29 лет, выборка — 2200 респондентов; 
 опрос населения РФ в возрасте от 30 до 59 лет, выборка — 3200 респондентов; 
 опрос населения РФ в возрасте от 60 лет и старше, выборка — 2400 респондентов. 

Как Вы полагаете, спортивных сооружений по месту Вашего жительства в настоящее время достаточно или 
недостаточно? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, август-сентябрь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=10001 
 Достаточно Недостаточно Затрудняюсь ответить 
По РФ в целом 42 50 8 
Москва / Санкт-Петербург 55 38 7 
Города 1 млн.+ 45 47 8 
Города от 500 до 950 тысяч 42 51 8 
Города от 100 до 500 тысяч 44 48 8 
Города от 50 до 100 тысяч 45 46 8 
Города менее 50 тысяч 41 51 7 
Поселок городского типа 34 55 10 
Село 33 56 11 
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Как Вы считаете, спортивных сооружений по месту Вашего жительства за последние 2–3 года стало больше, 
меньше или их число не изменилось? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, август-сентябрь 

2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=10001  

 Стало больше Не изменилось Стало меньше Затрудняюсь ответить 
По РФ в целом 47 46 3 4 
Родители детей 3–5 лет 43 52 3 2 
Родители детей 6–12 лет 42 54 3 1 
13–29 лет 45 48 3 4 
30–59 лет 50 44 3 3 
60 лет и старше 45 46 3 6 

*Всероссийские опросы проведены в августе–сентябре 2019 г. по заказу ФГБУ «Федеральный научный 
центр физической культуры и спорта». Метод — телефонное интервью по стратифицированной двухосновной 
случайной выборке стационарных и мобильных телефонов. Выборка проводилась по нескольким целевым 
аудиториям:  

 опрос родителей детей в возрасте от 3 до 5 лет — выборка 1200 респондентов; 
 опрос родителей детей в возрасте 6–12 лет, выборка — 1000 респондентов и опрос населения РФ в 

возрасте от 13 до 29 лет, выборка — 2200 респондентов; 
 опрос населения РФ в возрасте от 30 до 59 лет, выборка — 3200 респондентов; 
 опрос населения РФ в возрасте от 60 лет и старше, выборка — 2400 респондентов. 

Существующие по месту Вашего жительства условия для занятий физкультурой и спортом удовлетворяют или 
не удовлетворяют Ваши потребности? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, август-сентябрь 

2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=10001  

 Скорее удовлетворяют Скорее не удовлетворяют Затрудняюсь ответить 
По РФ в целом 66 28 6 
Родители детей 3–5 лет 53 45 2 
Родители детей 6–12 лет 54 45 1 
13–29 лет 78 19 3 
30–59 лет 65 29 6 
60 лет и старше 62 25 13 

*Всероссийские опросы проведены в августе–сентябре 2019 г. по заказу ФГБУ «Федеральный научный 
центр физической культуры и спорта». Метод — телефонное интервью по стратифицированной двухосновной 
случайной выборке стационарных и мобильных телефонов. Выборка проводилась по нескольким целевым 
аудиториям:  

 опрос родителей детей в возрасте от 3 до 5 лет — выборка 1200 респондентов; 
 опрос родителей детей в возрасте 6–12 лет, выборка — 1000 респондентов и опрос населения РФ в 

возрасте от 13 до 29 лет, выборка — 2200 респондентов; 
 опрос населения РФ в возрасте от 30 до 59 лет, выборка — 3200 респондентов; 
 опрос населения РФ в возрасте от 60 лет и старше, выборка — 2400 респондентов. 
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Какие спортивные сооружения есть недалеко от Вашего дома (в 10-15 минутах ходьбы)? (закрытый вопрос, 
любое число ответов, % от всех опрошенных, август 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=9301 

 2006  2013  2018  
Стадион 33 34 47 
Спортивный клуб, тренажерный зал 19 27 47 
Дворовая спортивная площадка 22 28 43 
Бассейн 13 20 33 
Хоккейная коробка 12 19 32 
Площадка для игры в баскетбол/волейбол 11 12 31 
Специализированный детский спортивный клуб, спортивная 
школа 10 9 30 

Ничего из перечисленного недалеко от дома нет 34 20 11 
Другое 2 4 2 
Затрудняюсь ответить 5 4 1 

Какие параметры вам важны при выборе спортивного зала для занятий? (закрытый вопрос, не более 3-х 
ответов, %, февраль 2017)*  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/moskva-
sportivnaya-v-ozhidanii-mundialya-2018 

 
Все 

опрошенные 
Пешая и транспортная доступность 51 
Стоимость занятий 50 
Качество спортивного оборудования и инвентаря 31 
Квалификация персонала 31 
Отсутствие скученности (стесненные условия, вызванные большим скоплением занимающихся) 27 
Наличие дополнительных услуг (стирка, кафе и т.д.) 2 
Другое 7 
Затрудняюсь ответить 8 
*Репрезентативный опрос ВЦИОМ проведен по заказу Комплекса градостроительной политики и 
строительства города Москвы 1-7 февраля 2017 г. Метод опроса – телефонное интервью. Опрошено 1200 
респондентов.   

Оцените спортивные объекты в Вашем районе по следующим направлениям (закрытый вопрос, один ответ 
по каждой строке, % тех, кто занимается спортом, февраль 2017)*  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/moskva-
sportivnaya-v-ozhidanii-mundialya-2018 

 
Полностью 

удовлетворен 
Скорее 

удовлетворен 
Скорее не 

удовлетворен 
Полностью не 
удовлетворен 

Затрудняюсь 
ответить 

Удобство использования 20 39 23 10 8 
Пешая и транспортная 
доступность 38 33 16 9 4 

Качество спортивного 
оборудования и инвентаря 23 35 19 8 15 

Квалификация персонала 24 35 9 5 27 
Стоимость занятий 16 26 26 12 20 

*Репрезентативный опрос ВЦИОМ проведен по заказу Комплекса градостроительной политики и 
строительства города Москвы 1-7 февраля 2017 г. Метод опроса – телефонное интервью. Опрошено 1200 
респондентов.  
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Знаете ли вы о проекте реконструкции стадиона Лужники? (закрытый вопрос, один ответ, %, февраль 2017)*  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/moskva-

sportivnaya-v-ozhidanii-mundialya-2018 

 Все опрошенные 
Да 77 
Нет 23 
Затрудняюсь ответить 0 

*Репрезентативный опрос ВЦИОМ проведен по заказу Комплекса градостроительной политики и 
строительства города Москвы 1-7 февраля 2017 г. Метод опроса – телефонное интервью. Опрошено 1200 
респондентов.   

Поддерживаете ли вы проект реконструкции стадиона Лужники? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто 
знает о проекте реконструкции стадиона Лужники, февраль 2017)*  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/moskva-
sportivnaya-v-ozhidanii-mundialya-2018 

 Все опрошенные 
Безусловно, положительно 46 
Скорее, положительно 37 
Скорее, отрицательно 2 
Безусловно, отрицательно 2 
Другое 6 
Затрудняюсь ответить 7 

*Репрезентативный опрос ВЦИОМ проведен по заказу Комплекса градостроительной политики и 
строительства города Москвы 1-7 февраля 2017 г. Метод опроса – телефонное интервью. Опрошено 1200 
респондентов.   
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b) Требуемая инфраструктура в городах России – запрос туристов 

Нетуристические места 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 

https://wciom.ru/fileadmin/user_upload/V.Fedorov_Neturisticheskie_mesta.pdf  
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c) Досуг в Москве 

Скажите, как часто Вы выезжаете в центр Москвы для прогулок, отдыха? (закрытый вопрос, один ответ, % от 
всех опрошенных, май 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/obshhestvennye-prostranstva-moskvy-zaprosy-i-oczenki-gorozhan 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-54 
лет 

55 лет и 
старше 

Почти ежедневно 4 16 6 4 2 1 
Несколько раз в неделю 6 22 9 7 2 4 
Примерно раз в неделю 10 24 13 11 9 6 
Несколько раз в месяц 15 14 20 20 16 9 
Примерно раз в месяц 16 6 15 16 20 17 
Реже раза в месяц 41 16 35 39 40 48 
Затрудняюсь ответить 8 2 2 3 11 15 

*Опрос ВЦИОМ проведен по заказу Московского центра урбанистики «Город» 13-16 мая 2018 г. в г. Москве. 
В опросе принимают участие респонденты в возрасте от 18 лет. Метод опроса – телефонное интервью. 
Выборка случайная из массива стационарных и мобильных телефонных номеров. Объем выборки 1000 
респондентов. 

Скажите, как часто вы используете район, где живете, для прогулок, отдыха? (закрытый вопрос, один ответ, % 
от всех опрошенных, май 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/obshhestvennye-prostranstva-moskvy-zaprosy-i-oczenki-gorozhan 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-54 
лет 

55 лет и 
старше 

Почти ежедневно 42 36 47 36 28 50 
Несколько раз в неделю 21 24 25 26 21 16 
Примерно раз в неделю 12 10 8 18 18 9 
Несколько раз в месяц 7 6 6 10 8 6 
Примерно раз в месяц 4 4 5 2 4 6 
Реже раза в месяц 10 18 8 6 15 9 
Затрудняюсь ответить 4 2 1 2 6 4 

*Опрос ВЦИОМ проведен по заказу Московского центра урбанистики «Город» 13-16 мая 2018 г. в г. Москве. 
В опросе принимают участие респонденты в возрасте от 18 лет. Метод опроса – телефонное интервью. 
Выборка случайная из массива стационарных и мобильных телефонных номеров. Объем выборки 1000 
респондентов. 
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Оцените, достаточно или недостаточно сегодня в Москве… (закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, 
% от всех опрошенных, май 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/obshhestvennye-prostranstva-moskvy-zaprosy-i-oczenki-gorozhan 

 
Вполне 

достаточно 
Скорее 

достаточно 
Скорее 

недостаточно 
Точно 

недостаточно 
Затрудняюсь 

ответить 
Зеленых зон - парков, скверов в 
центре Москвы 26 29 18 14 13 

Зеленых зон - парков, скверов в 
районе, где вы живете 53 23 11 12 1 

Мест в Москве в целом, где можно 
устроить пикник, приготовить 
шашлыки/барбекю 

17 14 16 20 33 

Улиц, набережных, аллей, 
привлекательных для прогулок в 
центре Москвы 

41 27 11 5 16 

Улиц, набережных, аллей, 
привлекательных для прогулок в 
районе, где вы живете 

36 24 21 15 4 

Мест для прогулок с детьми в центре 
Москвы 19 17 17 12 35 

Мест для прогулок с детьми в районе, 
где вы живете 50 21 14 9 6 

Мест для занятий спортом на 
открытом воздухе в районе, где вы 
живете 

40 20 21 14 5 

Кафе, ресторанов, баров в центре 
Москвы 69 8 1 1 21 

Кафе, ресторанов, баров в районе, 
где вы живете 44 19 16 10 11 

Музеев, галерей 50 20 11 9 10 
Торгово-развлекательных 
комплексов в центре Москвы 65 12 2 1 20 

Торгово-развлекательных 
комплексов в районе, где вы живете 56 16 12 8 8 

Кинотеатров в центре Москвы 50 16 7 2 25 
Кинотеатров в районе, где вы живете 42 16 18 17 7 
Театров 54 18 11 9 8 
*Опрос ВЦИОМ проведен по заказу Московского центра урбанистики «Город» 13-16 мая 2018 г. в г. Москве. 
В опросе принимают участие респонденты в возрасте от 18 лет. Метод опроса – телефонное интервью. 
Выборка случайная из массива стационарных и мобильных телефонных номеров. Объем выборки 1000 
респондентов. 
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Если бы шло голосование за объекты благоустройства, то что бы Вы выбрали? (закрытый вопрос, не более 3-
х ответов, % от всех опрошенных, май 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/obshhestvennye-prostranstva-moskvy-zaprosy-i-oczenki-gorozhan 

 
Все 

опрошенные 
Благоустроить дворы в районе, где вы живете 40 
Создать новые зеленые зоны – парки, скверы в районе, где вы живете 39 
Создать новые места для прогулок – красивые улицы, пешеходные зоны, аллеи в районе, 
где вы живете 37 

Создать новые места для занятий спортом на открытом воздухе в районе, где вы живете 34 
Благоустроить, сделать комфортными для пешеходов улицы в районе, где вы живете 24 
Создать новые зеленые зоны в центре Москвы 17 
Создать новые места для массовых гуляний в Москве, таких, как Поклонная гора, Парк 
Горького, Зарядье 12 

Построить в Москве объект мирового уровня архитектуры 10 
Поставить новые скульптуры, артобъекты, украшения в вашем районе 8 
Поставить новые скульптуры, артобъекты, украшения в центре Москвы 4 
Затрудняюсь ответить 6 

*Опрос ВЦИОМ проведен по заказу Московского центра урбанистики «Город» 13-16 мая 2018 г. в г. Москве. 
В опросе принимают участие респонденты в возрасте от 18 лет. Метод опроса – телефонное интервью. 
Выборка случайная из массива стационарных и мобильных телефонных номеров. Объем выборки 1000 
респондентов. 

В 2017 году в Москве был открыт парк Зарядье. Скажите, посещали ли Вы его? (закрытый вопрос, один 
ответ, % от всех опрошенных, май 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/obshhestvennye-prostranstva-moskvy-zaprosy-i-oczenki-gorozhan 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-54 
лет 

55 лет и 
старше 

Посещал 28 44 33 27 29 22 
Не посещал, но знаю о парке и его объектах 60 46 50 58 67 67 
Не посещал и не знаю о парке и его объектах 12 10 17 15 4 11 
Затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 0 
*Опрос ВЦИОМ проведен по заказу Московского центра урбанистики «Город» 13-16 мая 2018 г. в г. Москве. 
В опросе принимают участие респонденты в возрасте от 18 лет. Метод опроса – телефонное интервью. 
Выборка случайная из массива стационарных и мобильных телефонных номеров. Объем выборки 1000 
респондентов. 

На Ваш взгляд, насколько нужен или не нужен был такой проект для Москвы? (закрытый вопрос, один ответ, 
% от тех, кто знает о парке «Зарядье», май 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/obshhestvennye-prostranstva-moskvy-zaprosy-i-oczenki-gorozhan 

 % респондентов 
Точно нужен 33 
Скорее нужен 42 
Скорее не нужен 10 
Точно не нужен 8 
Затрудняюсь ответить 7 

*Опрос ВЦИОМ проведен по заказу Московского центра урбанистики «Город» 13-16 мая 2018 г. в г. Москве. 
В опросе принимают участие респонденты в возрасте от 18 лет. Метод опроса – телефонное интервью. 
Выборка случайная из массива стационарных и мобильных телефонных номеров. Объем выборки 1000 
респондентов. 
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Как бы Вы лично оценили построенный парк? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто посещал парк 
«Зарядье», май 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/obshhestvennye-prostranstva-moskvy-zaprosy-i-oczenki-gorozhan 

 % респондентов 
Положительно 39 
Скорее положительно 31 
Скорее отрицательно 6 
Отрицательно 7 
Затрудняюсь ответить 17 

*Опрос ВЦИОМ проведен по заказу Московского центра урбанистики «Город» 13-16 мая 2018 г. в г. Москве. 
В опросе принимают участие респонденты в возрасте от 18 лет. Метод опроса – телефонное интервью. 
Выборка случайная из массива стационарных и мобильных телефонных номеров. Объем выборки 1000 
респондентов. 
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5. БЕЗБАРЬЕРНАЯ СРЕДА  

Поговорим о людях с ограниченными возможностями здоровья — это лица, имеющие недостатки в 
физическом и (или) психическом развитии: глухие, слабослышащие, слепые, слабовидящие, с тяжелыми 

нарушениями речи, с нарушениями опорно-двигательного аппарата и другие, в том числе дети-инвалиды. 
Знаете ли Вы лично людей с инвалидностью или нет? (закрытый вопрос, один ответ, в % от всех 

опрошенных, октябрь 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/invalidy-i-

obshchestvo-polozhenie-otnoshenie-problemy  

 
Все 

опрошенные Муж. Жен. 18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Да, знаю 62 60 63 62 71 67 64 51 
Нет, не знаю 30 32 29 38 27 29 28 32 
Сам являюсь инвалидом 8 8 8 0 1 3 8 17 
Затрудняюсь ответить 0 0 0 0 1 1 0 0 

Как Вы считаете, в целом отношение к инвалидам в нашем обществе за последние 5-10 лет улучшилось, 
ухудшилось или осталось без изменений? (закрытый вопрос, один ответ, % всех опрошенных, октябрь 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/mezhdunarodnyj-den-invalidov-2019  

 1991 2010 2018 2019 
Улучшилось 20 26 52 54 
Ухудшилось 31 19 7 8 
Осталось без изменений 31 45 35 32 
Затрудняюсь ответить 18 10 6 6 

Есть ли инвалиды среди членов Вашей семьи, с которыми Вы вместе проживаете, или нет? (закрытый 
вопрос, один ответ, в % от тех, кто знает людей с инвалидностью, октябрь 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/invalidy-i-
obshchestvo-polozhenie-otnoshenie-problemy 

 
Все 

опрошенные Муж. Жен. 18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Да, есть 26 22 29 21 28 20 27 28 
Нет 74 78 71 79 72 80 73 72 

Как часто Вы встречаете инвалидов (взрослых, детей) — на улице, в общественных местах, в транспорте и 
прочее? (закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных, октябрь 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=462&q_id=43882&date=10.10.2021  

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

до 
100 
тыс. 

село 

Достаточно часто 23 19 22 23 23 22 26 
Иногда (время от времени) 34 38 39 28 39 33 31 
Редко 33 33 36 38 32 34 30 
Практически никогда 9 9 4 10 6 10 12 
Затрудняюсь ответить 1 1 0 0 0 1 1 
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На Ваш взгляд, с какими основными проблемами сталкиваются инвалиды в России в настоящее время? 
Можете выбрать до трех ответов (закрытый вопрос, до трех ответов, в % от всех опрошенных) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:  
2021: https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=462&q_id=43884&date=10.10.2021  

2018, 2019: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/mezhdunarodnyj-den-invalidov-2019  

 2018 2019 2021 
Трудности с перемещением по городу (неприспособленность тротуаров, отсутствие 
пандусов и прочее) 36 36 34 

Сложности с входом/выходом из дома (отсутствие лифта, пандусов, узкие дверные 
проходы и прочее) 27 30 29 

Недостаточный размер пособий 27 26 26 
Проблемы с обеспечением необходимыми лекарствами 25 26 23 
Проблемы с трудоустройством 25 24 17 
Отсутствие в медучреждениях медицинского оборудования, необходимого для лечения 21 19 16 
Недоступность современных технических средств реабилитации (инвалидных колясок, 
протезов и прочее) 18 18 15 

Сложность получения положенных льгот 13 12 12 
Враждебное или бестактное отношение окружающих 12 14 11 
Труднодоступность получения путевок на санаторно-курортное лечение 10 9 7 
Проблемы с получением образования 7 7 5 
Технические средства реабилитации не всегда хорошего качества - - 5 
Ограниченность в выборе досуга, развлечений 7 7 4 
Другое (запишите) 4 6 12 
Затрудняюсь ответить 8 10 12 
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На Ваш взгляд, с какими основными проблемами сталкиваются инвалиды в России в настоящее время? 
Можете выбрать до трех ответов (закрытый вопрос, до трех ответов, в % от всех опрошенных, октябрь 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=462&q_id=43884&date=10.10.2021  

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

до 
100 
тыс. 

село 

Трудности с перемещением по городу 
(неприспособленность тротуаров, 
отсутствие пандусов и прочее) 

34 39 37 39 38 28 28 

Сложности с входом/выходом из дома 
(отсутствие лифта, пандусов, узкие 
дверные проходы и прочее) 

29 36 31 28 30 31 24 

Недостаточный размер пособий 26 29 31 29 26 25 23 
Проблемы с обеспечением 
необходимыми лекарствами 23 20 21 25 23 19 27 

Проблемы с трудоустройством 17 23 15 12 21 15 14 
Отсутствие в медучреждениях 
медицинского оборудования, 
необходимого для лечения 

16 12 12 13 15 19 19 

Недоступность современных 
технических средств реабилитации 
(инвалидных колясок, протезов и 
прочее) 

15 18 13 15 16 17 14 

Сложность получения положенных льгот 12 8 13 16 12 9 14 
Враждебное или бестактное отношение 
окружающих 11 14 9 10 11 12 10 

Труднодоступность получения путевок на 
санаторно-курортное лечение 7 4 10 10 7 8 6 

Проблемы с получением образования 5 5 6 2 6 3 5 
Технические средства реабилитации не 
всегда хорошего качества 5 7 5 2 6 5 5 

Ограниченность в выборе досуга, 
развлечений 4 3 6 3 4 4 3 

Другое (запишите) 12 10 12 10 14 11 11 
Затрудняюсь ответить 12 8 12 15 9 13 15 

Как Вы считаете, достаточно или недостаточно внимания уделяется государством проблемам инвалидов в 
нашей стране в настоящее время? (закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных, октябрь 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:  
2021: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/invalidy-i-obshchestvo-polozhenie-otnoshenie-

problemy 
2018, 2019: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/mezhdunarodnyj-den-invalidov-2019  
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2
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 2021 

М
уж

. 

Ж
ен

. 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Уделяется слишком много внимания 1 0 1 1 0 2 0 1 1 0 
Уделяется достаточно внимания 20 20 20 18 21 24 23 13 21 20 
Уделяется недостаточно внимания 48 47 46 43 49 58 43 44 42 50 
Уделяется слишком мало внимания 23 26 23 27 20 15 27 29 23 19 
Затрудняюсь ответить 8 7 10 11 10 1 7 13 13 11 
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Как Вы думаете, являются ли проблемы инвалидов актуальными в настоящее время в России или нет? 
(закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных, октябрь 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=462&q_id=43887&date=10.10.2021  

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

до 
100 
тыс. 

село 

Эти проблемы действительно важные, 
государство должно принять срочные 
меры по их решению 

51 53 49 48 52 49 53 

Эти проблемы довольно важные, но 
сейчас у страны есть и другие, более 
острые проблемы, не надо ставить эти 
проблемы в приоритет 

39 42 43 42 39 40 33 

Эти проблемы не являются актуальными, 
их решение можно отложить на 
длительное время 

4 1 3 2 2 5 5 

Затрудняюсь ответить 7 4 5 8 7 6 9 

Как Вы думаете, являются ли проблемы инвалидов актуальными в настоящее время в России или нет? 
(закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных, октябрь 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/invalidy-i-
obshchestvo-polozhenie-otnoshenie-problemy 

 

Все 
опрошенные М

уж
. 

Ж
ен

. 18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Эти проблемы действительно важные, государство 
должно принять срочные меры по их решению 51 48 53 44 55 52 53 48 

Эти проблемы довольно важные, но сейчас у 
страны есть и другие, более острые проблемы, не 
надо ставить эти проблемы в приоритет 

39 40 38 52 38 41 39 35 

Эти проблемы не являются актуальными, их 
решение можно отложить на длительное время 4 4 3 1 3 2 2 7 

Затрудняюсь ответить 7 8 6 3 4 5 6 10 

Какие усовершенствования для инвалидов есть в Вашем населенном пункте? Можете выбрать любое число 
ответов (закрытый вопрос, любое число ответов, в % от всех опрошенных, октябрь 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/invalidy-i-
obshchestvo-polozhenie-otnoshenie-problemy 

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города — 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

До 
100 
тыс. 

Село 

Пандусы 52 70 57 51 53 50 43 
Парковки для инвалидов 49 67 59 57 57 43 31 
Отдельные туалеты в общественных 
местах 27 54 37 31 30 18 13 

Тактильные таблички в зданиях 25 43 32 25 27 22 13 
Дополнительные возможности для 
посадки в транспорт (общественный 
городской, авиа, ж/д) на инвалидной 
коляске 

25 54 37 30 28 14 9 

Тактильная плитка для слабовидящих 
людей 23 46 23 26 29 18 11 

Специальные лифты и подъемники в 
зданиях 21 45 24 19 27 16 8 

Никаких нет 12 2 4 6 7 13 28 
Другое (запишите) 7 7 5 5 6 9 7 
Затрудняюсь ответить 7 2 9 12 8 8 7 
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Понятие доступность, безбарьерность городской среды для инвалидов включает оснащение тротуаров 
специальной тактильной плиткой, пандусы и подъемники по ступеням, обеспечение возможности для 

посадки в общественный транспорт на инвалидной коляске, широкие проходы и прочее. На Ваш взгляд, 
изменилась или не изменилась доступность городской среды для инвалидов в Вашем населенном пункте за 

последние 5 лет? И если изменилась, то как? (закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных, 
октябрь 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/invalidy-i-
obshchestvo-polozhenie-otnoshenie-problemy 
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2
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2
1

 2021 
Москва и 

Санкт-
Петербург 

Города — 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

До 
100 
тыс. 

Село 

Скорее улучшилась 50 49 68 61 62 51 41 33 
Скорее ухудшилась 2 2 3 2 2 3 2 2 
Осталась без изменений 43 44 23 34 32 39 52 58 
Затрудняюсь ответить 5 5 6 3 4 7 5 7 

 

https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/mezhdunarodnyj-den-invalidov-2019  
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6. УДОВЛЕТВОРЕННОСТЬ ГОРОДСКОЙ СРЕДОЙ/ИНФРАСТРУКТУРОЙ 

Насколько для Вас важны следующие стороны Вашей жизни? (закрытый вопрос, один ответ, индекс в 
пунктах) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, фрагмент из архива «Спутник», свободный поиск 

 2005 2006 2007 2008 2009 2014 2017 2019 2020 
Социальная инфраструктура в месте 
Вашего проживания (дороги, магазины, 
детские, образовательные учреждения) 

85 89 89 90 91 83 93 94 90 

Как Вы считаете, насколько нужно таким людям, как Вы, чтобы ощущать оптимизм, уверенность в 
завтрашнем дне:  

Социальная инфраструктура в месте проживания (дороги, магазины, детские и образовательные 
учреждения и так далее) (закрытый вопрос, один ответ, февраль 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:  
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=322&q_id=33655&date=07.02.2021  

 
Все 

опрошенные ЦФО СЗФО ЮФО СКФО ПФО УФО СФО ДФО 

Безусловно нужно 79 82 81 76 80 75 82 76 90 
Скорее нужно 18 16 18 22 15 22 15 23 10 
Скорее не нужно 1 0 0 1 3 2 0 1 0 
Совсем не нужно 1 0 0 0 1 1 3 0 0 
Затрудняюсь ответить 1 1 1 1 0 0 1 1 0 

Как Вы относитесь к городу, населенному пункту, в котором проживаете? (закрытый вопрос, один ответ, %, 
октябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/sreda-kotoraya-
nas-formiruet-kak-rossiyane-oczenivayut-kachestvo-gorodskoj-sredy-i-dinamiku-ee-izmeneniya 

 

Всего 
опрошенных 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

500-
950 
тыс. 

жителей 

100–
500 
тыс. 

жителей 

Менее 
100 
тыс. 

жителей 

Сёла 

Очень позитивно 22 34 19 25 21 18 20 
Скорее позитивно 31 42 36 27 31 27 27 
Спокойно, нейтрально 42 21 40 42 43 46 48 
Скорее негативно 4 2 3 3 4 5 2 
Очень негативно 1 0 1 2 0 1 2 
Затрудняюсь ответить 0 1 1 1 1 3 1 

Оцените, пожалуйста, город/ населенный пункт, в котором Вы проживаете, скорее комфортен или скорее не 
комфортен для Вас и Вашей семьи? (закрытый вопрос, один ответ, %, октябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/sreda-kotoraya-
nas-formiruet-kak-rossiyane-oczenivayut-kachestvo-gorodskoj-sredy-i-dinamiku-ee-izmeneniya 

 

Всего 
опрошенных 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

500-
950 
тыс. 

жителей 

100–
500 
тыс. 

жителей 

Менее 
100 
тыс. 

жителей 

Сёла 

Очень комфортный 15 18 13 18 17 11 16 
Скорее комфортный 60 72 58 61 62 61 53 
Скорее не комфортный 17 9 23 17 16 19 16 
Совсем не комфортный 7 1 4 4 4 8 13 
Затрудняюсь ответить 1 0 2 0 1 1 2 
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Изменился ли за последние 2-3 года внешний облик вашего города/ населенного пункта? Если да, то как 
именно? (закрытый вопрос, один ответ, %, октябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/sreda-kotoraya-
nas-formiruet-kak-rossiyane-oczenivayut-kachestvo-gorodskoj-sredy-i-dinamiku-ee-izmeneniya 

 

Всего 
опрошенных 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

500-
950 
тыс. 

жителей 

100–
500 
тыс. 

жителей 

Менее 
100 
тыс. 

жителей 

Сёла 

Изменился, скорее улучшился 72 72 79 76 80 73 59 
Не изменился 17 16 12 15 13 17 24 
Изменился, скорее ухудшился 9 9 8 7 6 8 16 
Затрудняюсь ответить 2 3 1 2 1 2 1 

За последние три-пять лет в вашем городе/ населенном пункте было строительство новых зданий или, 
например, реконструкция старых или нет? Если да, то Вам скорее нравятся или скорее не нравятся эти 

здания? (закрытый вопрос, один ответ, %, октябрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/sreda-kotoraya-

nas-formiruet-kak-rossiyane-oczenivayut-kachestvo-gorodskoj-sredy-i-dinamiku-ee-izmeneniya 

 

Всего 
опрошенных 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

500-
950 
тыс. 

жителей 

100–
500 
тыс. 

жителей 

Менее 
100 
тыс. 

жителей 

Сёла 

Скорее нравятся 60 58 74 77 74 56 40 
Скорее не нравятся 12 26 15 8 11 13 5 
В моем населенном пункте 
за последние несколько лет 
не было строительства 
новых зданий или 
реконструкции старых 

22 5 5 10 8 25 53 

Затрудняюсь ответить 6 11 6 5 7 6 2 

Какая из представленных точек зрения о развитии современных городов Вам ближе? (закрытый вопрос, 
один ответ, %, октябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/sreda-kotoraya-
nas-formiruet-kak-rossiyane-oczenivayut-kachestvo-gorodskoj-sredy-i-dinamiku-ee-izmeneniya 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

В современных городах нужно 
развивать малоэтажное строительство и 
увеличивать количество частных домов 

47 36 51 39 47 52 

В современных городах нужно 
развивать высотное строительство и 
расселять жителей компактно 

39 55 39 48 34 31 

Затрудняюсь ответить 14 9 10 13 19 17 
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В связи с коронавирусом с марта 2020 года был введен ряд ограничений, например, режим самоизоляции, 
были закрыты кинотеатры, театры, торговые центры и так далее. Скажите, пожалуйста, в период 

ограничений Вы задумывались или не задумывались о том, чтобы сменить место жительства, переехать в 
другой населенный пункт? (закрытый вопрос, один ответ, октябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/sreda-kotoraya-
nas-formiruet-kak-rossiyane-oczenivayut-kachestvo-gorodskoj-sredy-i-dinamiku-ee-izmeneniya 

 

Всего 
опрошенных 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

500-
950 
тыс. 

жителей 

100–
500 
тыс. 

жителей 

Менее 
100 
тыс. 

жителей 

Сёла 

Да 9 15 16 7 12 8 4 
Нет 90 84 84 92 87 91 96 
В нашем населенном пункте 
не было подобных 
ограничений 

0 0 0 0 0 0 0 

Затрудняюсь ответить 1 1 - 1 1 1 - 

В связи с коронавирусом с марта 2020 года был введен ряд ограничений, например, режим самоизоляции, 
были закрыты кинотеатры, театры, торговые центры и так далее. Скажите, пожалуйста, в период 

ограничений Вы задумывались или не задумывались о том, чтобы сменить место жительства, переехать в 
другой населенный пункт? (закрытый вопрос, один ответ, %) 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Да 9 15 13 11 8 5 
Нет 90 84 86 89 90 95 
В нашем городе / населенном пункте не 
было подобных ограничений 0 0 0 0 0 0 

Затрудняюсь ответить 1 1 1 0 2 0 
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Есть ли что-то в вашем городе/ населенном пункте, что вызывает у Вас раздражение, или такого нет? 
(закрытый вопрос, любое число ответов, % от всех опрошенных, октябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/sreda-kotoraya-
nas-formiruet-kak-rossiyane-oczenivayut-kachestvo-gorodskoj-sredy-i-dinamiku-ee-izmeneniya 

 

Всего 
опрошенных 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

500-
950 
тыс. 

жителей 

100–
500 
тыс. 

жителей 

Менее 
100 
тыс. 

жителей 

Сёла 

Мало возможностей найти 
подходящую работу 41 17 38 42 39 48 51 

Дефицит социальных сервисов 
(например, медицины, детских 
садов и тому подобного) 

32 19 36 41 27 36 34 

Упадок местной экономики 31 27 39 32 30 29 31 
Плохое состояние городской 
инфраструктуры (зданий, дорог, 
домов и того подобного) 

29 18 39 33 24 30 34 

Плохая экология 28 27 50 32 30 23 21 
Неразвитость транспортной 
инфраструктуры внутри города 
(остановки, дороги и тому 
подобное) 

28 9 36 27 26 29 35 

Отсутствие перспектив у меня, у 
членов моей семьи 25 13 32 27 27 27 25 

Дефицит спортивных объектов 18 8 21 13 14 21 26 
Дефицит культурных и 
развлекательных объектов 
(театры, музеи, рестораны) 

18 6 11 11 14 29 24 

Уличная преступность, низкий 
уровень безопасности 14 14 23 20 14 11 12 

Отсутствие общественных 
пространств для прогулок, 
встреч, общения 

14 4 17 12 12 16 20 

Удаленность от крупных 
развитых центров 13 2 10 11 9 18 19 

Новая массовая застройка 12 30 20 11 11 6 7 
Сами жители населенного 
пункта, их интересы и тому 
подобное 

8 8 9 6 7 9 9 

Дефицит товаров первой 
необходимости 6 2 3 7 4 8 8 

Нет такого 16 20 14 17 16 14 17 
Другое 16 26 14 12 15 16 14 
Затрудняюсь ответить 1 1 1 3 1 2 1 
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Скажите, пожалуйста, Вы скорее удовлетворены или скорее не удовлетворены состоянием в вашем городе/ 
населенном пункте. Если таких объектов в Вашем городе/ населенном пункте нет, то так и скажите 

(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, октябрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/sreda-kotoraya-

nas-formiruet-kak-rossiyane-oczenivayut-kachestvo-gorodskoj-sredy-i-dinamiku-ee-izmeneniya 
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Зеленых насаждений 30 43 14 6 5 2 
Парков, скверов 24 41 14 6 14 1 
Транспортной инфраструктуры (остановок, вокзалов и тому 
подобного) 23 43 18 8 6 2 

Спортивных объектов (например, стадионов, спортзалов и 
тому подобного) 22 38 18 6 11 5 

Пешеходных зон, площадей, мест для культурного отдыха, 
встреч со знакомыми 22 40 18 6 13 1 

Детских и спортивных площадок 21 40 22 8 7 2 
Зданий, строений в центре населенного пункта 20 48 15 6 7 4 
Фитнес-центров, бассейнов, небольших залов для 
групповых занятий 19 35 11 5 22 8 

Поликлиник, школ, детских садов и так далее 17 38 24 14 2 5 
Жилых / спальных кварталов 15 41 17 6 17 4 
Дворов жилых домов 14 42 25 11 4 4 
Велосипедных и беговых дорожек 9 18 16 11 42 4 

Скажите, пожалуйста, Вы скорее удовлетворены или скорее не удовлетворены состоянием в вашем городе/ 
населенном пункте. Если таких объектов в Вашем городе/ населенном пункте нет, то так и скажите 

(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, представлены результаты кластерного анализа, 
октябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/sreda-kotoraya-
nas-formiruet-kak-rossiyane-oczenivayut-kachestvo-gorodskoj-sredy-i-dinamiku-ee-izmeneniya 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Чаще не удовлетворены состоянием 
различных объектов города / населенного 
пункта 

18 8 12 18 22 25 

Чаще удовлетворены состоянием различных 
объектов города / населенного пункта 82 92 88 82 78 75 
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a) Парковки в Москве 

За последний год Вы лично или члены семьи, проживающие с Вами, сталкивались или не сталкивались со 
сложностями в оформлении или продлении резидентного разрешения на парковку? (закрытый вопрос, не 
более 2-х ответов, % от всех жителей Москвы, имеющих резидентное разрешение на парковку, сентябрь 

2020)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/moskvichi-o-

platnoi-parkovke 

 
% от всех жителей Москвы, имеющих резидентное 

разрешение на парковку 
Да, сталкивался(лась) я лично 29 
Да, сталкивался кто-либо из членов семьи 6 
Нет, не сталкивался(лась) 68 
Затрудняюсь ответить 1 

*Опрос проведен по заказу Государственного казенного учреждения г. Москвы «Администратор Московского 
парковочного пространства» (ГКУ «АМПП») 20-30 сентября 2020 г. Опрошено 1000 жителей Москвы, 
имеющих резидентное разрешение на парковку. 

Сейчас я зачитаю несколько утверждений. Скажите, пожалуйста, с каким из них Вы в большей степени 
согласны? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех жителей Москвы, имеющих резидентное разрешение на 

парковку, сентябрь 2020)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/moskvichi-o-

platnoi-parkovke 

 

% от всех жителей 
Москвы, 
имеющих 

резидентное 
разрешение на 

парковку 
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Введение платных парковок учитывает 
интересы жителей района, дает им 
преимущество 

56 67 54 44 43 52 44 47 44 67 

Введение платных парковок не учитывает 
интересы жителей района и не дает 
никаких преимуществ 

39 30 40 51 50 43 44 53 52 30 

Затрудняюсь ответить 5 3 6 5 7 5 12 0 4 3 
*Опрос проведен по заказу Государственного казенного учреждения г. Москвы «Администратор Московского 
парковочного пространства» (ГКУ «АМПП») 20-30 сентября 2020 г. Опрошено 1000 жителей Москвы, 
имеющих резидентное разрешение на парковку. 
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На сегодняшний день в какой мере Вы удовлетворены ситуацией с парковками в Вашем районе 
проживания: полностью удовлетворены, частично удовлетворены, частично не удовлетворены или совсем не 

удовлетворены? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех жителей Москвы, имеющих резидентное 
разрешение на парковку, сентябрь 2020)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/moskvichi-o-
platnoi-parkovke 

 

% от всех жителей Москвы, 
имеющих резидентное 

разрешение на парковку 
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Полностью удовлетворен(а) 20 20 26 21 17 15 24 33 27 12 
Частично удовлетворен(а) 48 49 46 51 49 48 47 44 39 56 
Частично не удовлетворен(а) 14 16 14 9 13 11 12 22 20 4 
Совсем не удовлетворен(а) 17 15 14 18 20 22 17 0 14 28 
Затрудняюсь ответить 1 0 0 1 1 4 0 1 0 0 
*Опрос проведен по заказу Государственного казенного учреждения г. Москвы «Администратор Московского 
парковочного пространства» (ГКУ «АМПП») 20-30 сентября 2020 г. Опрошено 1000 жителей Москвы, 
имеющих резидентное разрешение на парковку. 

На Ваш взгляд, введение резидентного разрешения на парковку решает проблему с парковочными 
местами для жителей района или не решает? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех жителей Москвы, 

имеющих резидентное разрешение на парковку, сентябрь 2020)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/moskvichi-o-

platnoi-parkovke 

 

% от всех жителей 
Москвы, имеющих 

резидентное разрешение 
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Решает проблему в полной мере 15 16 9 16 10 7 17 33 16 12 
Частично решает проблему 61 67 70 58 58 46 55 44 47 56 
Не решает проблему 22 16 21 24 30 39 27 22 31 32 
Затрудняюсь ответить 2 1 0 2 2 8 1 1 6 0 

*Опрос проведен по заказу Государственного казенного учреждения г. Москвы «Администратор Московского 
парковочного пространства» (ГКУ «АМПП») 20-30 сентября 2020 г. Опрошено 1000 жителей Москвы, 
имеющих резидентное разрешение на парковку. 
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На Ваш взгляд, следующие меры скорее повысят эффективность введения платных парковок или скорее не 
повысят? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех жителей Москвы, имеющих резидентное разрешение на 

парковку, сентябрь 2020)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/moskvichi-o-

platnoi-parkovke 

 

Увеличение 
количества 

парковочных 
мест 

Увеличение 
количества 

перехватывающих 
парковок для 

жителей области 

Гарантия 
неотвратимости 
штрафов для тех, 

кто закрывает 
номера машин 

Разрешение 
на бесплатную 
круглосуточную 

парковку для 
резидентов 

Ограничение 
мест для 

каршеринга 
на платных 
парковках 

Скорее повысят 84 75 74 74 68 
Скорее не 
повысят 10 12 18 18 23 

Затрудняюсь 
ответить 6 13 8 8 9 

*Опрос проведен по заказу Государственного казенного учреждения г. Москвы «Администратор Московского 
парковочного пространства» (ГКУ «АМПП») 20-30 сентября 2020 г. Опрошено 1000 жителей Москвы, 
имеющих резидентное разрешение на парковку. 

На Ваш взгляд, следующие меры скорее повысят эффективность введения платных парковок или скорее не 
повысят? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех жителей Москвы, имеющих резидентное разрешение на 

парковку) 

 

Запрет 
парковки во 
дворах для 
приезжих, 

коммерческого 
транспорта, 

такси 

Возможность 
оформить 

парковочное 
разрешение по 

месту 
фактического 
проживания 

Выделение 
парковочных 
зон только для 

резидентов 

Распространение 
действия 

резидентных 
разрешений на 

дворы 

Запрет 
занимать 

парковочное 
место дольше 

определенного 
времени 

Скорее повысят 68 66 65 42 29 
Скорее не 
повысят 22 21 25 47 54 

Затрудняюсь 
ответить 10 13 10 11 17 

*Опрос проведен по заказу Государственного казенного учреждения г. Москвы «Администратор Московского 
парковочного пространства» (ГКУ «АМПП») 20-30 сентября 2020 г. Опрошено 1000 жителей Москвы, 
имеющих резидентное разрешение на парковку. 
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b) Удовлетворенность дорогами  

Значения Показателя «Удовлетворенность качеством и доступностью автомобильных дорог (доля граждан, 
отметивших улучшения)» (% от всех опрошенных, декабрь 2021)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kachestvo-i-
dostupnost-avtomobilnykh-dorog  

 
Все 

опрошенные 
Удовлетворенность качеством и доступностью автомобильных дорог (доля граждан, 
отметивших улучшения) 49 

*Всероссийский телефонный опрос ВЦИОМ проведен по заказу ФГБУ «ИНФОРМАВТОДОР». Целевая 
аудитория — население 85 регионов Российской Федерации старше 18 лет. Объем выборки — 2 000 
респондентов в каждом регионе РФ. Общий объем выборки — 170 000 респондентов. 

По Вашим оценкам, за последний год качество автомобильных дорог в Вашем населенном пункте 
улучшилось, ухудшилось или не изменилось? (закрытый вопрос; один ответ; % от всех опрошенных, декабрь 

2021)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kachestvo-i-

dostupnost-avtomobilnykh-dorog 

 Все опрошенные 
Существенно улучшилось 14 
Скорее улучшилось 38 
Не изменилось 35 
Скорее ухудшилось 7 
Существенно ухудшилось 4 
Затрудняюсь ответить 2 

*Всероссийский телефонный опрос ВЦИОМ проведен по заказу ФГБУ «ИНФОРМАВТОДОР». Целевая 
аудитория — население 85 регионов Российской Федерации старше 18 лет. Объем выборки — 2 000 
респондентов в каждом регионе РФ. Общий объем выборки — 170 000 респондентов. 

По Вашим оценкам, за последний год доступность автомобильных дорог в Вашем населенном пункте для 
Вас улучшилась, ухудшилась или не изменилась? (закрытый вопрос; один ответ; % от всех опрошенных, 

декабрь 2021)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kachestvo-i-

dostupnost-avtomobilnykh-dorog 

 Все опрошенные 
Существенно улучшилась 11 
Скорее улучшилась 32 
Не изменилась 45 
Скорее ухудшилась 7 
Существенно ухудшилась 4 
Затрудняюсь ответить 1 

*Всероссийский телефонный опрос ВЦИОМ проведен по заказу ФГБУ «ИНФОРМАВТОДОР». Целевая 
аудитория — население 85 регионов Российской Федерации старше 18 лет. Объем выборки — 2 000 
респондентов в каждом регионе РФ. Общий объем выборки — 170 000 респондентов. 
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По Вашим оценкам, за последний год качество региональных автомобильных Вашего региона улучшилось, 
ухудшилось или не изменилось? (закрытый вопрос; один ответ; % от всех опрошенных, декабрь 2021)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kachestvo-i-
dostupnost-avtomobilnykh-dorog 

 Все опрошенные 
Существенно улучшилось 14 
Скорее улучшилось 44 
Не изменилось 33 
Скорее ухудшилось 5 
Существенно ухудшилось 2 
Затрудняюсь ответить 2 

*Всероссийский телефонный опрос ВЦИОМ проведен по заказу ФГБУ «ИНФОРМАВТОДОР». Целевая 
аудитория — население 85 регионов Российской Федерации старше 18 лет. Объем выборки — 2 000 
респондентов в каждом регионе РФ. Общий объем выборки — 170 000 респондентов. 

По Вашим оценкам, за последний год доступность региональных автомобильных дорог внутри Вашего 
региона для Вас улучшилась, ухудшилась или не изменилась? (закрытый вопрос; один ответ; % от 

опрошенных, которые за последний год совершали поездки по региональным дорогам, декабрь 2021)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kachestvo-i-

dostupnost-avtomobilnykh-dorog 

 Все опрошенные 
Существенно улучшилась 12 
Скорее улучшилась 36 
Не изменилась 43 
Скорее ухудшилась 4 
Существенно ухудшилась 2 
Затрудняюсь ответить 3 

*Всероссийский телефонный опрос ВЦИОМ проведен по заказу ФГБУ «ИНФОРМАВТОДОР». Целевая 
аудитория — население 85 регионов Российской Федерации старше 18 лет. Объем выборки — 2 000 
респондентов в каждом регионе РФ. Общий объем выборки — 170 000 респондентов. 
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Маркеры улучшений в части доступности региональных автомобильных дорог (открытый вопрос; любое 
число ответов; % от опрошенных, которые за последний год совершали поездки по региональным дорогам и 

которые отметили, что доступность региональных дорог улучшилась, декабрь 2021)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kachestvo-i-

dostupnost-avtomobilnykh-dorog 

 
Все 

опрошенные 
Замена дорожного покрытия/ асфальтирование 36 
Качественный ремонт дорог/ улучшилось качество дорог/ капитальный ремонт/ 
безопасные дороги/ удобство поездки 22 

Строительство новых дорог/ развязок/ мостов/ эстакад 15 
Ведется большой объем ремонтных работ на дорогах/ много ремонтируется дорог/ чаще 
проводится ремонт дорог 7 

Дороги расширяются/ количество полос увеличилось 4 
Частичный ремонт/ дороги делают, но не везде/ что-то делают 4 
Осуществляется ямочный ремонт дорог 2 
Продуманное расположение знаков/ разметки / камеры 1 
Увеличение скорости передвижения/ отсутствие пробок 1 
Чище стало на дорогах/ уборка снега 1 
Улучшилась транспортная доступность/ доступность / больше общественного транспорта 1 
Благоустройство дорог (освещение, тротуары, бордюры, переходы и т.д.) 1 
Ремонт дорог осуществляется, но в малом количестве и медленными темпами 1 
Оперативно реагируют на проблемы, связанные с дорогами/ своевременное 
обслуживание дорог /за дорогами следят 1 

Нравится работа властей /государство финансирует 1 
Другое 1 
Затрудняюсь ответить 1 

*Всероссийский телефонный опрос ВЦИОМ проведен по заказу ФГБУ «ИНФОРМАВТОДОР». Целевая 
аудитория — население 85 регионов Российской Федерации старше 18 лет. Объем выборки — 2 000 
респондентов в каждом регионе РФ. Общий объем выборки — 170 000 респондентов. 
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7. ЕКАТЕРИНБУРГ – МНЕНИЕ ГОРОЖАН О СТРОИТЕЛЬСТВЕ ХРАМА 

Храм Святой великомученицы Екатерины планируется возвести в сквере у Театра драмы. Как Вы считаете, 
это удачное или неудачное место для строительства Храма? Или для Вас этот вопрос не важен? (закрытый 

вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, май 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/gorod-i-khram-

opros-vcziom-v-ekaterinburge  

 Все опрошенные 
Скорее удачное 10 
Скорее неудачное 74 
Для меня этот вопрос не важен 12 
Затрудняюсь ответить 4 

Высказываются разные мнения о строительстве Храма Святой великомученицы Екатерины. Сейчас я 
зачитаю некоторые из них, а Вы скажите, с каким из них Вы в большей степени согласны? (закрытый 

вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, май 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/gorod-i-khram-

opros-vcziom-v-ekaterinburge 

 
Все 

опрошенные 
Лучше построить этот Храм, как и предлагается, в сквере у Театра драмы в соответствии 
с разработанным проектом 7 

Лучше построить этот Храм в сквере у Театра драмы, но скорректировать проект с 
учетом мнения горожан 14 

Лучше построить этот Храм в другом месте города 58 
Лучше отказаться от строительства этого храма в Екатеринбурге 18 
Затрудняюсь ответить 3 
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8. УДОВЛЕТВОРЕННОСТЬ ЖИЛИЩНЫМИ УСЛОВИЯМИ 

Вы живете… (данные телефонного опроса, закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных, май-июнь 
2021)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kvartirnyi-
vopros-v-moskve 

 Все опрошенные  
В отдельной квартире 93 
В комнате (комнатах) в коммунальной квартире 4 
В индивидуальном доме / части индивидуального дома, НЕ в коттеджном поселке 2 
В таунхаусе (часть жилого дома блокированной застройки с отдельным входом для каждой 
семьи) 0 

В коттедже в коттеджном поселке 0 
В общежитии 1 
*Опрос проведен в период 31 мая - 4 июня 2021 г. по заказу Комплекса градостроительной политики и 
строительства города Москвы (Стройкомплекс). В опросе приняли участие 1000 респондентов в возрасте от 
18 лет, постоянно проживающих в Москве. Метод опроса — формализованное телефонное интервью по 
случайной выборке. 

Вы живете… (данные онлайн-опроса, закрытый вопрос, один ответ, в % от потенциальных благополучателей, 
май-июнь 2021)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kvartirnyi-
vopros-v-moskve 

 

Потенциальные 
благополучатели 

В отдельной квартире 94 
В комнате (комнатах) в коммунальной квартире 3 
В индивидуальном доме / части индивидуального дома, НЕ в коттеджном поселке 1 
В таунхаусе (часть жилого дома блокированной застройки с отдельным входом для 
каждой семьи) 0 

В коттедже в коттеджном поселке 0 
В общежитии 1 

*Опрос проведен в период 17 мая - 7 июня 2021 г. по заказу Комплекса градостроительной политики и 
строительства города Москвы (Стройкомплекс). В опросе приняли участие 1000 респондентов в возрасте от 
18 лет, постоянно проживающих в Москве. Метод опроса — онлайн-опрос по случайной выборке методом 
river sampling с последующим скринингом. 

Вы сейчас проживаете в жилье, которое… (данные телефонного опроса, закрытый вопрос, один ответ, в % от 
всех опрошенных, май-июнь 2021)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kvartirnyi-
vopros-v-moskve 

 Все опрошенные 
Является Вашей собственностью (принадлежит Вам или членам Вашей семьи) 76 
Предоставлено государством, муниципалитетом или работодателем на некоммерческих 
условиях (например, социальный наем) 9 

Предоставлено частными лицами бесплатно (например, живете в квартире 
родственников, друзей или знакомых) 9 

Вы арендуете у частных лиц за плату 6 
Вы арендуете у юридических лиц за плату 0 
*Опрос проведен в период 31 мая - 4 июня 2021 г. по заказу Комплекса градостроительной политики и 
строительства города Москвы (Стройкомплекс). В опросе приняли участие 1000 респондентов в возрасте от 
18 лет, постоянно проживающих в Москве. Метод опроса — формализованное телефонное интервью по 
случайной выборке. 
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Вы сейчас проживаете в жилье, которое… (закрытый вопрос, один ответ, в % от потенциальных 
благополучателей, май-июнь 2021)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kvartirnyi-
vopros-v-moskve 

 

Потенциальные 
благополучатели 

Является Вашей собственностью (принадлежит Вам или членам Вашей семьи) 81 
Предоставлено государством, муниципалитетом или работодателем на 
некоммерческих условиях (например, социальный наем) 5 

Предоставлено частными лицами бесплатно (например, живете в квартире 
родственников, друзей или знакомых) 3 

Вы арендуете у частных лиц за плату 11 
Вы арендуете у юридических лиц за плату 0 

*Опрос проведен в период 17 мая - 7 июня 2021 г. по заказу Комплекса градостроительной политики и 
строительства города Москвы (Стройкомплекс). В опросе приняли участие 1000 респондентов в возрасте от 
18 лет, постоянно проживающих в Москве. Метод опроса — онлайн-опрос по случайной выборке методом 
river sampling с последующим скринингом. 

Скажите, с какими проблемами в Вашей квартире сталкивались Вы или члены вашей семьи? (закрытый 
вопрос, от 1 до 5 ответов, в % от всех опрошенных, май 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/zhizn-v-gorode-
kak-sdelat-ee-komfortnoi 

 Все опрошенные 
Низкая температура воздуха в квартире 33 
Высокая температура воздуха в квартире 33 
Низкая влажность в квартире (сухой воздух) 29 
Холодный пол 23 
Холодный подъезд 22 
Холодные стены 20 
Конденсат на окнах 17 
Щели между стеной и окном 17 
Высокая влажность в квартире (появляется плесень) 10 
Щели между стенами и входной дверью 9 
Не сталкивался с проблемами 17 
Другое (укажите, что именно) 5 

Как Вы считаете, нуждается ли Ваш дом в дополнительной теплоизоляции? (закрытый вопрос, один ответ, в 
% от всех опрошенных, май 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/zhizn-v-gorode-
kak-sdelat-ee-komfortnoi 

 Все опрошенные 
Да 43 
Нет 41 
Затрудняюсь ответить 16 

Включаете ли Вы дополнительные приборы отопления зимой для обогрева помещений? (закрытый вопрос, 
один ответ, в % от всех опрошенных, май 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/zhizn-v-gorode-
kak-sdelat-ee-komfortnoi 

 Все опрошенные 
Да, постоянно 6 
Да, периодически 18 
Да, крайне редко 28 
Нет, никогда 48 
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Удовлетворены ли Вы Вашими жилищными условиями в целом или нет? (закрытый вопрос, один ответ, % от 
всех опрошенных, август 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/pod-kryshej-
doma-svoego- 

 2005 2007 2018 
Вполне удовлетворен 13 19 41 
Скорее удовлетворен 35 36 31 
Скорее не удовлетворен 32 30 16 
Совершенно не удовлетворен 18 14 11 
Затрудняюсь ответить 2 1 1 
Индекс* 47.75 54 68.75 

*Индекс удовлетворенности показывает, насколько россияне удовлетворены текущими жилищными 
условиями своего проживания. Индекс строится на основе вопроса: «Удовлетворены ли Вы Вашими 
жилищными условиями в целом или нет?». Ответу «Вполне удовлетворен» присваивается коэффициент – 1, 
ответу «Скорее удовлетворен» присваивается коэффициент 0,75, ответу «Скорее не удовлетворен» 
присваивается коэффициент 0,25 и «Совершенно не удовлетворен» – 0, «Затрудняюсь ответить» – 0,5. Индекс 
измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100. Чем выше значение индекса, тем более 
россияне удовлетворены текущими жилищными условиями своего проживания. 

Удовлетворены ли Вы Вашими жилищными условиями в целом или нет? (закрытый вопрос, один ответ, % от 
всех опрошенных, август 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/pod-kryshej-
doma-svoego- 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
лет 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Вполне удовлетворен 41 44 29 36 44 51 
Скорее удовлетворен 31 40 32 29 28 32 
Скорее не удовлетворен 16 11 21 21 15 10 
Совершенно не удовлетворен 11 4 18 12 12 7 
Затрудняюсь ответить 1 1 0 2 1 0 

Если Вы не удовлетворены Вашими жилищными условиями, то почему? (закрытый вопрос, не более 2-х 
ответов, % от тех, кто не удовлетворен своими жилищными условиями, август 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/pod-kryshej-
doma-svoego- 

 2007 2018 
Слишком высокие расходы на оплату жилья, жилищно-коммунальных услуг 18 40 
Теснота, нехватка жилой площади 41 39 
Плохое отопление, водоснабжение, другие жилищно-коммунальные услуги 18 18 
Нет собственного жилья 15 16 
Ветхость, аварийное состояние жилья 25 14 
Жилье недостаточно комфортное, удобное 21 12 
Жилье неудобно расположено, плохой район 5 8 
Необходимость разъезда с детьми, с родителями, в связи с разводом 15 7 
Другое - 1 
Затрудняюсь ответить 3 1 
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Если Вы не удовлетворены Вашими жилищными условиями, то почему? (закрытый вопрос, не более 2-х 
ответов, % от тех, кто не удовлетворен своими жилищными условиями, август 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/pod-kryshej-
doma-svoego- 

 

% от тех, кто не 
удовлетворен 

своими жилищными 
условиями 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

До 
100 
тыс. 

Село 

Слишком высокие расходы на 
оплату жилья, жилищно-
коммунальных услуг 

40 30 49 42 54 44 26 

Теснота, нехватка жилой 
площади 39 47 39 55 38 45 24 

Плохое отопление, 
водоснабжение, другие 
жилищно-коммунальные услуги 

18 9 24 6 16 9 33 

Нет собственного жилья 16 12 25 23 16 17 9 
Ветхость, аварийное состояние 
жилья 14 6 8 11 12 14 24 

Жилье недостаточно 
комфортное, удобное 12 15 11 21 6 11 14 

Жилье неудобно расположено, 
плохой район 8 7 8 0 6 12 11 

Необходимость разъезда с 
детьми, с родителями, в связи с 
разводом 

7 22 2 0 6 7 5 

Другое 1 1 2 2 1 0 2 
Затрудняюсь ответить 1 1 0 3 1 1 0 
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Как Вы оцениваете работу жилищно-коммунальной службы, которая отвечает за эксплуатацию вашего дома 
(ЖЭУ, ЖЭК, управляющая компания и прочие), как удовлетворительную или неудовлетворительную? 

(закрытый вопрос, один ответ, июль 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=204&q_id=16085&date=07.07.2019 

 

Все 
опрошенные 

Оценка материального положения 
Очень 

хорошее, 
хорошее 

Среднее 
Очень 

плохое, 
плохое 

Затрудняюсь 
ответить 

Скорее удовлетворительно 49 68 53 35 37 
Скорее неудовлетворительно 30 19 29 38 53 
Затрудняюсь ответить 20 13 19 27 10 

Удовлетворены ли Вы или не удовлетворены в целом КАЧЕСТВОМ ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНЫХ УСЛУГ 
(отопление, водоснабжение, техническое обслуживание жилого фонда), которые Вы получаете в месте 

Вашего постоянного проживания? (закрытый вопрос, один ответ, июль 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=204&q_id=16077&date=07.07.2019 

 

Все 
опрошенные 

Оценка материального положения 
Очень 

хорошее, 
хорошее 

Среднее 
Очень 

плохое, 
плохое 

Затрудняюсь 
ответить 

Вполне удовлетворен 22 39 23 15 26 
Скорее удовлетворен 38 38 40 33 8 
Скорее не удовлетворен 22 18 22 25 3 
Совершенно не удовлетворен 14 3 11 24 47 
Затрудняюсь ответить 4 2 4 4 16 
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a) Улучшение жилищных условий 

Вы или Ваша семья планируете или не планируете улучшать свои жилищные условия? (данные телефонного 
опроса, закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных, май-июнь 2021)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kvartirnyi-
vopros-v-moskve 

 

Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Да, планируем в ближайший год 6 12 9 12 4 2 
Да, планируем в ближайшие 2 года 4 5 7 5 2 2 
Да, планируем в ближайшие 3–5 лет 10 12 22 15 7 3 
Да, планируем, но не ранее чем через пять лет 
или еще позже 6 14 12 8 4 2 

Нет, не планируем: необходимость есть, но 
возможности пока нет 22 10 26 29 25 14 

Нет, не планируем 50 45 24 31 58 75 
Затрудняюсь ответить 2 2 0 0 0 2 

*Опрос проведен в период 31 мая - 4 июня 2021 г. по заказу Комплекса градостроительной политики и 
строительства города Москвы (Стройкомплекс). В опросе приняли участие 1000 респондентов в возрасте от 
18 лет, постоянно проживающих в Москве. Метод опроса — формализованное телефонное интервью по 
случайной выборке. 

Собираетесь ли Вы улучшать свои жилищные условия (приобретать для этого жилье) или приобретать жилье 
для иных целей в ближайшие 5 лет? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, август 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/pod-kryshej-

doma-svoego- 

 2007 2018 
Да 16 23 
Нет, так как в этом нет необходимости 35 31 
Нет, так как нет такой возможности 43 44 
Затрудняюсь ответить 6 2 

Собираетесь ли Вы улучшать свои жилищные условия (приобретать для этого жилье) или приобретать жилье 
для иных целей в ближайшие 5 лет? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, август 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/pod-kryshej-

doma-svoego- 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
лет 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Да 23 44 38 32 15 5 
Нет, так как в этом нет необходимости 31 23 10 19 34 54 
Нет, так как нет такой возможности 44 25 50 46 49 40 
Затрудняюсь ответить 2 8 2 3 2 1 
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Если Вы собираетесь улучшать свои жилищные условия в ближайшие годы, то на какие средства Вы 
планируете приобретать жилье? (закрытый вопрос, любое число ответов, % от тех, кто собирается улучшить 

или приобрести жилье в ближайшие 5 лет, август 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/pod-kryshej-

doma-svoego- 

 2007 2018 
Собираюсь взять ипотечный кредит 22 44 
Собираюсь приобрести жилье за счет собственных средств 31 34 
Собираюсь продать имеющуюся недвижимость (дом/квартиру/дачу) для покупки нового 
жилья 17 24 

Рассчитываю на материальную помощь родителей/друзей/родственников/своего 
предприятия, организации при покупке жилья 17 9 

Собираюсь взять потребительский кредит - 9 
Собираюсь получить жилье от государства на условиях социального найма или по 
различным социальным программам 9 5 

Рассчитываю на ведомственное жилье 2 2 
Планирую снимать жилье на условиях коммерческого найма 0 1 
Другое 8 4 
Затрудняюсь ответить 11 3 

Если Вы собираетесь улучшать свои жилищные условия в ближайшие годы, то на какие средства Вы 
планируете приобретать жилье? (закрытый вопрос, любое число ответов, % от тех, кто собирается улучшить 

или приобрести жилье в ближайшие 5 лет, август 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/pod-kryshej-

doma-svoego- 
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Собираюсь взять ипотечный кредит 44 52 61 42 45 41 31 
Собираюсь приобрести жилье за счет собственных 
средств 34 34 30 33 33 35 39 

Собираюсь продать имеющуюся недвижимость 
(дом/квартиру/дачу) для покупки нового жилья 24 17 22 28 24 32 18 

Рассчитываю на материальную помощь 
родителей/друзей/родственников/своего 
предприятия, организации при покупке жилья 

9 6 8 4 8 11 15 

Собираюсь взять потребительский кредит 9 4 2 3 8 10 20 
Собираюсь получить жилье от государства на 
условиях социального найма или по различным 
социальным программам 

5 5 4 0 4 7 8 

Рассчитываю на ведомственное жилье 2 2 0 2 2 2 2 
Планирую снимать жилье на условиях коммерческого 
найма 1 0 3 1 2 2 0 

Другое 4 3 3 8 4 3 5 
Затрудняюсь ответить 3 4 3 5 2 1 2 
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Как Вы планируете улучшить свои жилищные условия? Выберите только один, самый главный, 
приоритетный вариант (данные телефонного опроса, закрытый вопрос, один ответ, в % от тех, кто планирует 

улучшить жилищные условия, май-июнь 2021)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kvartirnyi-

vopros-v-moskve 

 

% от тех, кто планирует улучшить 
жилищные условия 

Купить квартиру 35 
Обменять нынешнее жилье на лучшее или большее 14 
Переехать по программе реновации 8 
Построить индивидуальный дом 6 
Сделать ремонт или пристройку 4 
Купить дом, таунхаус 3 
Снять жилье 3 
Разменяться и разъехаться 3 
Купить комнату в квартире 2 
Получить государственное или муниципальное жилье (социальный наем) 1 
Получить жилье в наследство/дар 0 
Пока не знаю, думаю над лучшим вариантом 18 
Другое 3 
Затрудняюсь ответить 0 

*Опрос проведен в период 31 мая - 4 июня 2021 г. по заказу Комплекса градостроительной политики и 
строительства города Москвы (Стройкомплекс). В опросе приняли участие 1000 респондентов в возрасте от 
18 лет, постоянно проживающих в Москве. Метод опроса — формализованное телефонное интервью по 
случайной выборке. 

А в ближайшие годы у Вас или членов Вашей семьи есть или нет намерения взять ипотечный кредит или 
заем для покупки или строительства жилья? (данные телефонного опроса, закрытый вопрос, один ответ, в % 

от всех опрошенных, май-июнь 2021)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kvartirnyi-

vopros-v-moskve 

 

Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Да, есть намерения взять ипотечный кредит или 
заем для покупки или строительства жилья в 
течение ближайших 1–2 лет 

16 12 16 23 10 8 

Да, есть намерения взять ипотечный кредит или 
заем для покупки или строительства жилья в 
течение ближайших 3-5 лет 

24 15 28 23 24 18 

Нет, не планируем брать ипотечный кредит или 
заем для покупки/строительства жилья в 
ближайшие годы 

57 73 52 52 63 67 

Затрудняюсь ответить 3 0 4 2 3 7 
*Опрос проведен в период 31 мая - 4 июня 2021 г. по заказу Комплекса градостроительной политики и 
строительства города Москвы (Стройкомплекс). В опросе приняли участие 1000 респондентов в возрасте от 
18 лет, постоянно проживающих в Москве. Метод опроса — формализованное телефонное интервью по 
случайной выборке. 
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А в ближайшие годы у Вас или членов Вашей семьи есть или нет намерения взять ипотечный кредит или 
заем для покупки или строительства жилья? (данные онлайн-опроса, закрытый вопрос, один ответ, в % от 

потенциальных благополучателей, май-июнь 2021)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kvartirnyi-

vopros-v-moskve 

 

Потенциальные 
благополучатели 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Да, есть намерения взять ипотечный кредит 
или заем для покупки или строительства жилья 
в течение ближайших 1–2 лет 

51 60 53 60 48 39 

Да, есть взять ипотечный кредит или заем для 
покупки или строительства жилья в течение 
ближайших 3-5 лет 

49 40 47 40 52 61 

*Опрос проведен в период 17 мая - 7 июня 2021 г. по заказу Комплекса градостроительной политики и 
строительства города Москвы (Стройкомплекс). В опросе приняли участие 1000 респондентов в возрасте от 
18 лет, постоянно проживающих в Москве. Метод опроса — онлайн-опрос по случайной выборке методом 
river sampling с последующим скринингом. 

Скажите, Вы или члены Вашей семьи в 2018–2021 гг. брали ипотечный кредит или заем для покупки или 
строительства жилья? (данные онлайн-опроса, закрытый вопрос, один ответ, в % от потенциальных 

благополучателей, май-июнь 2021)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kvartirnyi-

vopros-v-moskve 

 

Потенциальные 
благополучатели 

Да 41 
Нет 56 
Затрудняюсь ответить 3 

*Опрос проведен в период 17 мая - 7 июня 2021 г. по заказу Комплекса градостроительной политики и 
строительства города Москвы (Стройкомплекс). В опросе приняли участие 1000 респондентов в возрасте от 
18 лет, постоянно проживающих в Москве. Метод опроса — онлайн-опрос по случайной выборке методом 
river sampling с последующим скринингом. 

Какой именно кредит или заем Вы брали для покупки или строительства жилья? Если таких кредитов было 
несколько, укажите все их виды (данные онлайн-опроса, закрытый вопрос, несколько ответов, в % от 

потенциальных благополучателей, кто брал кредит для покупки или строительства жилья, май-июнь 2021)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kvartirnyi-

vopros-v-moskve 

 

% от потенциальных 
благополучателей, кто 

брал кредит для покупки 
или строительства жилья 

Ипотечный кредит/заем (т.е. под залог жилья) на рыночных условиях 71 
Льготный ипотечный кредит/заем: (льготная ипотека для отдельных категорий 
населения, ипотека для военнослужащих и т.п.) 23 

НЕипотечный кредит/заем (потребительский кредит на личные нужды, любой 
другой кредит, за счет которого приобреталось или строилось жилье 12 

Другое 0 
*Опрос проведен в период 17 мая - 7 июня 2021 г. по заказу Комплекса градостроительной политики и 
строительства города Москвы (Стройкомплекс). В опросе приняли участие 1000 респондентов в возрасте от 
18 лет, постоянно проживающих в Москве. Метод опроса — онлайн-опрос по случайной выборке методом 
river sampling с последующим скринингом. 
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Как Вы теперь, с учетом опыта приобретения жилья в кредит, относитесь к возможности приобретения 
недвижимости (квартиры, дома/дачи/земельного участка) при помощи ипотечного кредита? (данные 

онлайн-опроса, закрытый вопрос, несколько ответов, в % от потенциальных благополучателей, кто брал 
кредит для покупки или строительства жилья, май-июнь 2021)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kvartirnyi-
vopros-v-moskve 

 

% от потенциальных 
благополучателей, кто 

брал кредит для покупки 
или строительства жилья 

Я рассматриваю ипотеку как основной вариант приобретения недвижимости 52 
Я рассматриваю ипотеку как один из возможных вариантов приобретения 
недвижимости 46 

Я БОЛЬШЕ НЕ рассматриваю ипотеку как возможный вариант приобретения 
недвижимости 2 

Затрудняюсь ответить 0 
*Опрос проведен в период 17 мая - 7 июня 2021 г. по заказу Комплекса градостроительной политики и 
строительства города Москвы (Стройкомплекс). В опросе приняли участие 1000 респондентов в возрасте от 
18 лет, постоянно проживающих в Москве. Метод опроса — онлайн-опрос по случайной выборке методом 
river sampling с последующим скринингом. 
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b) Дом мечты 

Где Вы проживаете в настоящий момент? Скажите, где Вы хотели бы жить в идеале? (закрытый вопрос, один 
ответ, % от всех опрошенных, сентябрь 2020*) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/idealnoe-zhile-
glazami-rossijan  

 
Проживают на 

данный момент 
Мечтали бы жить 

в идеале 
В отдельной квартире 64 28 
В комнате (комнатах) в коммунальной квартире 2 - 
В индивидуальном доме/ части индивидуального дома, НЕ в 
коттеджном поселке 28 51 

В таунхаусе (часть жилого дома блокированной застройки с 
отдельным входом для каждой семьи) 0 4 

В коттедже в коттеджном поселке 1 13 
В общежитии 1 - 
Другое 2 1 
Затрудняюсь ответить 2 2 
Отказ от ответа 0 1 

*Всероссийский опрос по заказу «ДОМ.РФ» проводился 24-30 сентября 2020 г. 

В чем состоят основные препятствия в реализации Ваших намерений? (закрытый вопрос, не более трех 
ответов, % от тех, кто в настоящее время проживает в квартире/комнате/общежитии и хотел бы жить в 

частном доме/таунхаусе/коттедже, сентябрь 2020*) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/idealnoe-zhile-

glazami-rossijan 

 Все опрошенные 
Нет финансовых средств для покупки/строительства дома 73 
Устраивает текущее место проживания 14 
Частный дом требует постоянных вложений 13 
Хочу построить дом сам, но не хватает опыта 8 
Члены семьи против переезда в частный дом 7 
На рынке нет интересных предложений 4 
Не хочу жить за городом 4 
Другое  7 
Затрудняюсь ответить 1 

*Всероссийский опрос по заказу «ДОМ.РФ» проводился 24-30 сентября 2020 г. 

Какие факторы были бы для Вас наиболее важны при выборе такого жилья? Выберите три наиболее важных 
фактора (закрытый вопрос, не более трех ответов, % от всех опрошенных, сентябрь 2020*) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/idealnoe-zhile-
glazami-rossijan 

 Все опрошенные 
Наличие социальной инфраструктуры в пешей доступности (поликлиники, школы, 
магазины) 56 

Транспортная доступность 52 
Территориальное расположение (тихий, безопасный район, близость 
парков/прогулочных зон) 41 

Качество постройки дома 40 
Хорошая экология 36 
Близость к месту учебы/работы 20 
Благоустроенный приусадебный участок/придомовая территория 19 
Близость к центру города 14 
Наличие досуговых учреждений в пешей доступности (театры, кинотеатры) 4 
Другое 4 
Затрудняюсь ответить 6 
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*Всероссийский опрос по заказу «ДОМ.РФ» проводился 24-30 сентября 2020 г. 

А в каком доме Вы хотели бы жить? (закрытый вопрос, один ответ, %, август 2017) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/dom-milyj-dom-

mechty-i-realnost 

 

В
се

го
  

С
ей

ча
с 

ж
ив

ут
 в

 
м

но
го

кв
ар

ти
рн

о
м

 п
ан

ел
ьн

ом
 

до
м

е 

С
ей

ча
с 

ж
ив

ут
 в

 
м

но
го

кв
ар

ти
рн

о
м

 к
ир

пи
чн

ом
 

до
м

е 

С
ей

ча
с 

ж
ив

ут
 в

 
м

но
го

кв
ар

ти
рн

о
м

 м
он

ол
ит

но
м

 
до

м
е 

С
ей

ча
с 

ж
ив

ут
 в

 
ча

ст
но

м
 ж

ил
ом

 
до

м
е 

С
ей

ча
с 

ж
ив

ут
 в

 
др

уг
ом

 т
ип

е 
до

м
а 

Многоквартирный панельный дом 7 18 1 0 3 3 
Многоквартирный кирпичный дом 17 15 35 11 5 14 
Многоквартирный монолитный дом 3 4 5 11 1 2 
Частный жилой дом 66 53 54 77 85 66 
Другое 3 4 1 1 3 11 
Затрудняюсь ответить 4 6 4 0 3 4 

В доме каких годов постройки вы хотели бы жить? (закрытый вопрос, один ответ, %, август 2017) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/dom-milyj-dom-

mechty-i-realnost 
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До 1950 г. 2 15 2 1 0 3 2 0 0 
50-е годы 3 0 9 10 0 0 1 1 0 
60-е годы 2 1 2 11 0 0 0 0 0 
70-е годы 3 0 3 2 11 1 2 0 0 
80-е годы 6 0 8 6 4 17 1 0 0 
90-е годы 6 3 5 3 5 9 12 0 0 
2000-2010 годах 10 3 7 9 11 6 11 29 7 
Построенный в 
последние 7 лет 57 61 51 52 52 53 56 66 90 

Затрудняюсь ответить 11 17 13 6 17 11 15 4 3 
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Что из перечисленного, на Ваш взгляд, обязательно должно быть в современном многоквартирном доме и 
рядом с ним? Можете выбрать несколько ответов (закрытый вопрос, любое число ответов, %, август 2017) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/dom-milyj-dom-

mechty-i-realnost 

 Все опрошенные 
Детская площадка во дворе 84 
Автостоянка, парковка для машин всех жильцов 71 
Продуктовые магазины в шаговой доступности 66 
Парк или сквер во дворе 60 
Балкон или лоджия 55 
Лифт 55 
Раздельный санузел 53 
Мусоропровод 48 
Газовая плита 45 
Электрическая плита 39 
Консьерж, охранник в подъезде 38 
Общественные площадки для курения 36 
Другое 15 
Затрудняюсь ответить 3 
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9. ОЦЕНКА ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ 

Как бы Вы оценили экологическую обстановку в вашем населенном пункте, местности? (закрытый вопрос, 
один ответ, % от всех опрошенных, март 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 
За 2021 г. (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=318&q_id=32568&date=07.03.2021  
За 2005-2020 гг.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ekologicheskaya-situacziya-i-vyvoz-

musora-monitoring 
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В целом благополучная/ Скорее благополучная 44 41 39 34 41 50 59 60 65 58 59 64 59 
Скорее неблагополучная/ Очень плохая, близкая к 
катастрофической 55 57 58 64 56 47 38 38 33 41 40 34 39 

Затрудняюсь ответить/ Ничего не знаю 1 2 3 2 3 3 3 2 2 1 1 2 1 

Как бы Вы оценили экологическую обстановку в Вашем населенном пункте, местности? (закрытый вопрос, 
один ответ, % от всех опрошенных, март 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=318&q_id=32568&date=07.03.2021 

 Всего ЦФО СЗФО ЮФО СКФО ПФО УФО СФО ДФО 
В целом благополучная 22 20 26 25 38 20 23 18 18 
Скорее благополучная 37 39 37 43 33 42 32 30 26 
Скорее неблагополучная 28 30 27 23 19 30 29 30 36 
Очень плохая, близкая к катастрофической 11 9 7 9 8 7 14 21 18 
Затрудняюсь ответить/ Ничего не знаю 1 2 2 0 2 1 1 2 2 

Оцените, пожалуйста, экологическую ситуацию в мире, в России и в Вашем регионе, в частности, по шкале 1 
до 5 баллов, где 5 — очень хорошая, а 1 — очень плохая (закрытый вопрос, один ответ, %, октябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://old.wciom.ru/index.php?id=236&uid=10650 

 
В мире В России В вашем 

регионе 
1 — очень плохая 13 12 14 

2 16 18 17 
3 47 44 32 
4 12 17 26 

5 — очень хорошая 4 4 10 
Затрудняюсь ответить 8 5 1 

Оцените, пожалуйста, экологическую ситуацию в Вашем регионе, в частности, по шкале 1 до 5 баллов, где 
5 — очень хорошая, а 1 — очень плохая. (закрытый вопрос, один ответ, %, октябрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://old.wciom.ru/index.php?id=236&uid=10650 

 

Всего 
опрошенных 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

500-950 
тыс. 

жителей 

100–
500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

1 — очень плохая 14 10 19 11 17 11 16 
2 17 15 20 20 14 20 13 
3 32 41 33 36 30 32 27 
4 26 28 22 26 27 25 26 

5 — очень хорошая 10 6 3 6 10 9 16 
Затрудняюсь ответить 1 - 3 1 2 3 2 
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a) Изменения экологической обстановки 

Как, по Вашему мнению, за последние 2-3 года изменилась экологическая обстановка в Вашем 
населенном пункте, местности? (закрытый вопрос, один ответ, %, октябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://old.wciom.ru/index.php?id=236&uid=10650 

 VII.2020 X.2020 
Экологическая ситуация скорее улучшилась 18 15 
Экологическая ситуация не изменилась 49 48 
Экологическая ситуация скорее ухудшилась 30 34 
Затрудняюсь ответить 3 3 

Как, по Вашему мнению, изменилась экологическая обстановка в нашем населенном пункте, местности за 
последние 5 лет? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, январь 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-

obzor/ekologicheskaya-situacziya-v-rossii-monitoring  
 

2009 2010 2017 2018 2019 
Скорее улучшилась 10 10 24 25 23 
Не изменилась 43 43 39 45 44 
Скорее ухудшилась 41 43 35 27 31 
Затрудняюсь ответить 6 4 2 3 2 

Как, по Вашему мнению, за последние 2-3 года изменилась экологическая обстановка в мире, в России и в 
Вашем населенном пункте, местности? (закрытый вопрос, один ответ, %, октябрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://old.wciom.ru/index.php?id=236&uid=10650 

 В мире В России В вашем регионе 
Экологическая ситуация скорее улучшилась 11 12 15 
Экологическая ситуация не изменилась 28 29 48 
Экологическая ситуация скорее ухудшилась 54 53 34 
Затрудняюсь ответить 7 6 3 

Как, по Вашему мнению, за последние 2-3 года изменилась экологическая обстановка в Вашем 
населенном пункте, местности? (закрытый вопрос, один ответ, %, октябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://old.wciom.ru/index.php?id=236&uid=10650 

 

Всего 
опрошенных 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

500-950 
тыс. 

жителей 

100–
500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

Экологическая ситуация скорее 
улучшилась 15 17 10 15 14 15 18 

Экологическая ситуация не 
изменилась 48 55 46 49 51 47 46 

Экологическая ситуация скорее 
ухудшилась 34 26 42 35 34 35 35 

Затрудняюсь ответить 3 2 2 1 1 3 1 
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Как изменилась ситуация в вашем населенном пункте за последние 5 лет в следующих сферах…? (закрытый 
вопрос, один ответ по каждой строке, % от всех опрошенных, март 2018)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/ekologicheskaya-situacziya-v-rossii-monitoring-2 

 

Ситуация 
скорее 

улучшилась 

Ситуация не 
изменилась 

Ситуация 
скорее 

ухудшилась 

Затрудняюсь 
ответить 

Охрана лесов, зеленых зон, парков 37 29 21 13 
Чистота территорий, состояние организованных и 
неорганизованных мусорных свалок 37 35 23 5 

Охрана животных, борьба с браконьерством 20 30 10 40 
Чистота воздуха 14 57 24 5 
Чистота водоемов, питьевой воды 10 52 31 7 
Уровень шума 9 64 22 5 
Стабильный климат 7 49 26 18 
*Инициативный всероссийский опрос «ВЦИОМ-Спутник» проведен 24-25 марта 2018 г. Опрошено 2000 
респондентов. 
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b) Экологические проблемы в собственном регионе 

Скажите, пожалуйста, какая экологическая проблема в вашем населенном пункте/ местности стоит сейчас 
наиболее остро, требует решения в первую очередь? Вы можете назвать от одной до трех проблем. 

(открытый вопрос, до трех ответов, %, представлен топ ответов) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ (фрагменты из архива «Спутник», свободный поиск) 

 III.2018* VIII.2018 V.2019 VI.2020 III.2021 
Загрязнение воздуха/выбросы в атмосферу с заводов, 
предприятий 27 26 24 25 31 

Проблемы переработки мусора, мусорных свалок / 
мусоросжигающие заводы 11 15 12 14 14 

Большое количество мусора/ мусор не убирают, 
несвоевременно вывозят 10 11 19 16 12 

Проблемы с лесами, парками, озеленением / вырубка зеленых 
массивов 6 4 10 8 10 

Грязные реки, озера, побережья / проблемы водных ресурсов 9 11 13 10 9 
Плохое качество водопроводной воды 8 6 5 8 6 
В первую очередь нужно решать другие проблемы/Нет 
экологических проблем 25 22 15 20 15 

Другое 4 2 1 3 4 
Затрудняюсь ответить 15 15 16 17 16 

*Инициативный всероссийский опрос «ВЦИОМ-Спутник» проведен 24-25 марта 2018 г. Опрошено 2000 
респондентов. 

Скажите, пожалуйста, какая экологическая проблема в вашем населенном пункте/ местности стоит сейчас 
наиболее остро, требует решения в первую очередь? Вы можете назвать от одной до трех проблем. 

(открытый вопрос, до трех ответов, представлены ответы от 2% респондентов, %, март 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=318&q_id=32571&date=07.03.2021  

 

Всего 
Москва и 

Санкт-
Петербург 

Города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

до 
100 
тыс. 

Село 

Заводы, предприятия / выбросы с заводов, 
предприятий 16 10 27 25 19 15 10 

Загрязнение воздуха / автомобильные выхлопы / 
загазованность / много машин 15 31 29 21 15 8 4 

Проблемы переработки мусора, мусорных свалок 
/ мусоросжигающие заводы 14 23 12 9 16 14 11 

Большое количество мусора/ мусор не убирают, 
несвоевременно вывозят 12 11 6 18 13 15 9 

Проблемы с лесами, парками, озеленением / 
вырубка зеленых массивов 10 13 16 9 9 8 8 

Грязные реки, озера, побережья / проблемы 
водных ресурсов 9 8 8 15 13 7 7 

Плохое качество водопроводной воды 6 5 8 6 6 8 6 
Плохое качество дорог 3 1 0 1 4 3 5 
Плохая работа очистных сооружений / нет 
очистных сооружений 2 0 3 1 2 3 1 

Загрязнение водоемов/почвы отходами заводов 2 2 3 1 2 3 2 
В первую очередь нужно решать другие проблемы 14 14 5 8 11 15 23 
Нет экологических проблем 1 0 0 0 0 2 1 
Другое 4 7 5 2 2 4 6 
Затрудняюсь ответить 16 16 17 13 15 16 17 
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Скажите, пожалуйста, какая экологическая проблема в вашем населенном пункте/ местности стоит сейчас 
наиболее остро, требует решения в первую очередь? Вы можете назвать от одной до трех проблем. 

(открытый вопрос, до трех ответов, %, март 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=318&q_id=32571&date=07.03.2021 

 Всего ЦФО СЗФО ЮФО СКФО ПФО УФО СФО ДФО 
Заводы, предприятия / выбросы с заводов, 
предприятий 16 13 9 10 7 21 28 21 21 

Загрязнение воздуха / автомобильные 
выхлопы / загазованность / много машин 15 17 18 14 0 12 10 21 21 

Проблемы переработки мусора, мусорных 
свалок / мусоросжигающие заводы 14 18 24 8 9 10 17 12 10 

Большое количество мусора/ мусор не 
убирают, несвоевременно вывозят 12 12 13 13 18 11 12 9 10 

Проблемы с лесами, парками, озеленением / 
вырубка зеленых массивов 10 9 13 10 7 6 7 13 18 

Грязные реки, озера, побережья / проблемы 
водных ресурсов 9 9 11 10 5 13 10 4 11 

Плохое качество водопроводной воды 6 9 3 7 4 7 7 4 4 
Плохое качество дорог 3 4 3 1 6 3 0 2 6 
Плохая работа очистных сооружений / нет 
очистных сооружений 2 3 3 2 0 1 2 1 2 

Загрязнение водоемов/почвы отходами 
заводов 2 3 1 0 1 4 0 2 4 

Пожары 1 0 0 1 0 1 2 3 8 
Наводнения/ паводки 1 0 1 0 0 0 0 1 5 
Засуха / нехватка воды 1 0 0 6 3 0 2 1 1 
В первую очередь нужно решать другие 
проблемы 14 15 11 16 24 12 14 16 7 

Нет экологических проблем 1 0 0 0 5 1 1 3 0 
Другое 4 4 6 3 10 4 2 4 6 
Затрудняюсь ответить 16 15 15 20 16 19 16 11 16 
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Оцените, пожалуйста, какие из представленных экологических проблем наиболее актуальны для Вашего 
региона, а какие — неактуальны? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, июль 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://old.wciom.ru/index.php?id=236&uid=10650 

 
Очень 

актуально 
Скорее 

актуально 
Скорее 

неактуально 
Совсем 

неактуально 
Затрудняюсь 

ответить 
Загрязнение берегов городских и 
окружающих водоемов 44 29 12 12 3 

Загрязнение городских и окружающих 
водоемов мусором 43 30 12 12 3 

Загрязнение городских и окружающих 
водоемов промышленными и 
канализационными стоками 

37 27 17 14 5 

Незаконная вырубка лесов 37 20 17 20 6 
Несанкционированные свалки внутри 
Вашего населенного пункта и в 
непосредственной близости от него 

35 23 19 20 3 

Загрязнение воздуха автомобильными 
выхлопами 32 34 20 12 2 

Лесные пожары 31 20 23 24 2 
Проблемы с вывозом бытового мусора 30 28 20 19 3 
Наличие мусорных полигонов недалеко от 
вашего населенного пункта 30 23 21 22 4 

Загрязнение почвы в результате работы 
промышленных предприятий 29 27 20 20 4 

Загрязнение воздуха в результате работы 
промышленных предприятий, ТЭЦ и тому 
подобное 

28 24 22 22 4 

Недостаточное количество зеленых 
насаждений внутри Вашего населенного 
пункта или их сокращение 

25 27 23 23 2 

Строительство вредных производств 
вблизи Вашего населенного пункта или в 
нём самом 

22 17 24 32 5 

Строительство мусоросжигательных 
заводов недалеко от Вашего населенного 
пункта 

17 18 22 34 9 

Вскрытие могильников радиоактивных 
отходов 17 12 18 40 13 

Вскрытие скотомогильников 12 11 22 38 17 
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Оцените, пожалуйста, какие из представленных экологических проблем наиболее актуальны для Вашего 
региона, а какие — неактуальны? (закрытый вопрос, % от всех опрошенных, сумма ответов «очень 

актуально» и «скорее актуально», июль 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ (фрагмент из архива «Спутник», свободный поиск) 

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

До 
100 
тыс. 

Село 

Загрязнение городских и окружающих 
водоемов мусором  73 79 83 87 71 72 62 

Загрязнение берегов городских и 
окружающих водоемов  73 78 86 88 71 72 61 

Загрязнение воздуха автомобильными 
выхлопами  66 80 81 80 74 54 52 

Загрязнение городских и окружающих 
водоемов промышленными и 
канализационными стоками  

65 65 81 84 66 62 51 

Проблемы с вывозом бытового 
мусора  58 52 64 70 57 56 55 

Несанкционированные свалки внутри 
вашего населенного пункта и в 
непосредственной близости от него  

58 55 62 73 56 59 51 

Незаконная вырубка лесов  57 55 61 70 56 57 50 
Загрязнение почвы в результате 
работы промышленных предприятий 
(промышленная пыль, кислотные 
дожди, отходы производства и тому 
подобное)  

55 51 72 66 59 50 47 

Загрязнение воздуха в результате 
работы промышленных предприятий, 
ТЭЦ и тому подобное  

52 60 75 72 54 46 35 

Наличие мусорных полигонов 
недалеко от вашего населенного 
пункта  

52 56 61 62 52 52 43 

Недостаточное количество зеленых 
насаждений внутри вашего 
населенного пункта или их 
сокращение  

51 61 70 71 45 38 46 

Лесные пожары  50 33 67 64 46 49 51 
Строительство вредных производств 
вблизи Вашего населенного пункта 
или в нём самом  

39 39 53 55 39 37 28 

Строительство мусоросжигательных 
заводов недалеко от вашего 
населенного пункта  

35 46 47 39 35 32 24 

Вскрытие могильников радиоактивных 
отходов  29 36 43 38 25 23 24 

Вскрытие скотомогильников  22 18 30 30 18 18 26 
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Оцените, пожалуйста, какие из представленных экологических проблем наиболее актуальны для Вашего 
региона, а какие — неактуальны? (закрытый вопрос, % от всех опрошенных, сумма ответов «очень 

актуально» и «скорее актуально», июль 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ (фрагмент из архива «Спутник», свободный поиск) 

 Всего ЦФО СЗФО ЮФО СКФО ПФО УФО СФО ДФО 
Загрязнение городских и окружающих 
водоемов мусором  73 75 76 70 59 77 63 75 70 

Загрязнение берегов городских и 
окружающих водоемов  73 73 75 73 56 73 70 79 78 

Загрязнение воздуха автомобильными 
выхлопами  66 74 64 60 61 68 60 66 57 

Загрязнение городских и окружающих 
водоемов промышленными и 
канализационными стоками  

65 64 66 67 57 65 57 71 65 

Проблемы с вывозом бытового мусора  58 56 52 63 48 62 48 64 61 
Несанкционированные свалки внутри 
вашего населенного пункта и в 
непосредственной близости от него  

58 55 57 49 51 60 62 67 59 

Незаконная вырубка лесов  57 53 63 39 40 53 65 77 75 
Загрязнение почвы в результате работы 
промышленных предприятий 
(промышленная пыль, кислотные дожди, 
отходы производства и тому подобное)  

55 54 52 54 46 56 58 62 53 

Загрязнение воздуха в результате работы 
промышленных предприятий, ТЭЦ и тому 
подобное  

52 51 53 46 39 56 58 63 40 

Наличие мусорных полигонов недалеко от 
вашего населенного пункта  52 54 57 49 45 51 50 57 51 

Недостаточное количество зеленых 
насаждений внутри вашего населенного 
пункта или их сокращение  

51 49 51 58 44 54 48 56 39 

Лесные пожары  50 37 40 57 31 46 65 77 75 
Строительство вредных производств вблизи 
Вашего населенного пункта или в нём самом  39 40 38 35 19 42 47 42 35 

Строительство мусоросжигательных заводов 
недалеко от вашего населенного пункта  35 42 35 34 29 33 33 33 26 

Вскрытие могильников радиоактивных 
отходов  29 27 29 23 21 32 39 32 27 

Вскрытие скотомогильников  22 20 17 23 34 24 24 25 13 
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В чем конкретно проявляется ухудшение окружающей среды в нашем населенном пункте, местности? 
(закрытый вопрос, не более 5-ти ответов, %, июль 2017) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/ekologicheskaya-situacziya-v-rossii-monitoring-1 

 2005 2009 2017 
Загрязнение водоемов 52 44 37 
Загазованность воздуха 49 44 36 
Плохая, загрязненная питьевая вода 39 32 22 
Ухудшение здоровья людей 38 38 22 
Исчезновение лесов, зеленых зон, парков 28 27 20 
Антисанитарное состояние территории 35 30 19 
Воздействие вредных химических веществ на продукты питания 18 12 16 
Изменение климата 18 13 15 
Исчезновение отдельных видов птиц, рыб, животных 13 8 9 
Повышенный уровень шума 12 15 9 
Повышенный уровень радиации 21 8 7 
Кислотные дожди 13 6 7 
Другое 2 2 7 
Состояние окружающей среды в месте моего проживания стабильно и не ухудшается 7 14 18 
Затрудняюсь ответить 2 3 2 
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c) Благоустройство города / участие в субботниках 

Вспомните, пожалуйста, за последние 2-3 года Вы принимали участие в благоустройстве вашего города/ 
населенного пункта? (закрытый вопрос, любое число ответов, %, октябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://old.wciom.ru/index.php?id=236&uid=10594 
 

Всего 
опрошенных 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

500-
950 
тыс. 

жителей 

100–
500 
тыс. 

жителей 

Менее 
100 
тыс. 

жителей 

Сёла 

Участвовал(-а) в общественных 
обсуждениях по 
благоустройству города, 
населенного пункта / улицы / 
двора и тому подобном 

14 11 14 14 16 15 14 

Писал(-а) письма, оставлял(-а) 
отзывы, комментарии о 
качестве работ и тому 
подобное 

12 19 12 16 14 9 9 

Участвовал(-а) в субботниках 
по благоустройству территории 43 30 46 48 46 44 43 

Участвовал(-а) в работе 
благотворительных и 
волонтерских организаций по 
благоустройству территории 
города / района и тому 
подобном 

8 4 6 10 8 9 10 

Нет, не принимал участия 40 46 37 34 38 38 44 
Другое 8 13 5 10 7 9 7 
Затрудняюсь ответить 0 0 1 0 0 0 0 

Вспомните, пожалуйста, за последние 2-3 года Вы принимали участие в благоустройстве вашего города/ 
населенного пункта? (закрытый вопрос, любое число ответов, %, октябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://old.wciom.ru/index.php?id=236&uid=10594 
 

Всего 18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Участвовал(-а) в общественных обсуждениях по 
благоустройству города, населенного пункта / улицы / 
двора и тому подобном 

14 9 13 15 17 13 

Писал(-а) письма, оставлял(-а) отзывы, комментарии о 
качестве работ и тому подобное 12 8 12 15 14 9 

Участвовал(-а) в субботниках по благоустройству 
территории 43 31 40 45 51 40 

Участвовал(-а) в работе благотворительных и 
волонтерских организаций по благоустройству территории 
города / района и тому подобном 

8 9 10 13 8 4 

Нет, не принимал участия 40 55 41 39 32 44 
Другое 8 6 9 6 10 9 
Затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 0 

Если бы в Вашем городе проводилась акция по высадке деревьев, Вы приняли или не приняли бы в ней 
участие? (В % от всех опрошенных россиян; закрытый вопрос; один ответ, октябрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://old.wciom.ru/index.php?id=236&uid=10650 

 
Все опрошенные 

Готовы принять участие в акции 94 
Не готовы принять участие в акции 6 
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Скажите, пожалуйста, за последние год-два Вы принимали или не принимали участие в субботниках – 
мероприятиях по уборке, озеленению, благоустройству двора, улицы и других территорий? (закрытый 

вопрос, один ответ, % от всех опрошенных) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:  

февраль 2020: https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=249&q_id=20225&date=16.02.2020  
апрель 2019: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/subbotniki-prinuditelnye-ili-dobrovolnye- 

 

2
0

1
9

 

2
0

2
0

 2020 
Москва и Санкт-

Петербург 
Города - 

миллионники 
500-950 

тыс. 
100-500 

тыс. 
До 100 

тыс. Село 

Да, принимал участие 68 60 39 61 57 62 64 68 
Нет, не принимал 
участие 31 39 61 39 43 38 35 31 

Затрудняюсь ответить 1 0 0 0 0 0 1 0 

Скажите, пожалуйста, что подтолкнуло Вас к участию в субботнике? (открытый вопрос, до трех ответов, % от 
тех, кто принимал участие в субботниках, апрель 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/subbotniki-
prinuditelnye-ili-dobrovolnye- 

 
% от тех, кто принимал участие в 

субботниках 
Хочется жить в чистоте 56 
Хотелось благоустроить территорию, сделать красивой 14 
Привычка, воспитание 13 
Участвовал за компанию, общался 10 
На работе/ учебе вынудили 9 
Активная гражданская позиция 8 
Личное желание сделать что-то хорошее 6 
Делал это для себя, для детей 5 
Кто, если не мы/ плохая уборка мусора 5 
Люблю свое место жительства, свою страну 3 
Научить других своих примеров 3 
Переживаю за состояние экологии 2 
Ради удовольствия 1 
Другое 2 
Затрудняюсь ответить 3 

Скажите, а Вы планируете или не планируете стать участником весеннего субботника? (закрытый вопрос, 
один ответ, % от всех опрошенных, апрель 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/subbotniki-
prinuditelnye-ili-dobrovolnye- 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 45-59 лет 60 лет и 

старше 
Да, планирую 63 55 58 75 71 56 
Нет, не планирую 32 42 35 21 25 41 
Затрудняюсь ответить 5 3 7 4 4 3 
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Люди по-разному относятся к субботникам. Одни считают, что субботники необходимы и в них должны 
участвовать обычные граждане, облагораживая территорию вокруг себя. Другие считают, что обычным 

гражданам нет необходимости участвовать в субботниках, так как есть коммунальные службы, которые и 
должны заниматься благоустройством, уборкой, озеленением. А как считаете Вы? (закрытый вопрос, один 

ответ, % от всех опрошенных, апрель 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/subbotniki-

prinuditelnye-ili-dobrovolnye- 
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1
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0
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ы
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Д
о 

1
0

0
 т

ы
с.

 

С
ел

о 

Субботники необходимы и в них 
должны участвовать обычные 
граждане, облагораживая 
территорию вокруг себя 

78 64 66 80 81 85 64 74 72 75 79 89 

В субботниках и в участии в них 
обычных граждан – нет 
необходимости, поскольку это 
работа коммунальных служб 

19 34 27 16 16 14 31 21 22 23 17 9 

Затрудняюсь ответить 3 2 7 4 3 2 5 5 6 2 4 2 
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d) «Мусорная реформа» 

Давайте поговорим о вашем городе (поселке, селе). Скажите, пожалуйста, Вас устраивает или не устраивает 
то, как организован сбор и вывоз мусора, бытовых отходов в вашем городе (поселке, селе)? (закрытый 

вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, июнь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-

obzor/ekologicheskaya-situacziya-i-vyvoz-musora-monitoring 

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

До 
100 
тыс. 

Село 

Скорее устраивает 67 77 64 63 70 61 68 
Скорее не устраивает 32 22 35 34 29 38 31 
Затрудняюсь ответить 1 2 1 2 1 1 1 

Скажите, пожалуйста, Вы в целом довольны или не довольны ситуацией с вывозом и утилизацией бытового 
мусора в вашем населенном пункте? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, январь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/ekologicheskaya-situacziya-v-rossii-monitoring 

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

До 
100 
тыс. 

Село 

Скорее доволен 58 71 54 59 56 57 58 
Скорее не доволен 38 28 40 39 41 40 38 
Затрудняюсь ответить 4 1 6 2 3 3 4 

С 1 января вступил в силу новый порядок обращения с твердыми коммунальными отходами, так 
называемая «мусорная реформа». Вы знаете, что-то слышали об этом или нет? (закрытый вопрос, один 

ответ, % от всех опрошенных, январь 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-

obzor/ekologicheskaya-situacziya-v-rossii-monitoring 

 
Все 

опрошенные 
Хорошо знаю 24 
Что-то слышал, без подробностей 50 
Впервые слышу 26 
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Исходя из того, что Вы знаете, слышали, скажите, в чем состоит новая «мусорная реформа»? (открытый 
вопрос, до 3-х ответов, % от тех, кто знает или слышал о «мусорной реформе», январь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/ekologicheskaya-situacziya-v-rossii-monitoring 

 

% от тех, кто знает или 
слышал о «мусорной 

реформе» 
Позитивные и условно - нейтральные высказывания 

Сортировка мусора 27 
Создание "Единого регионального оператора" 7 
Строительство мусороперерабатывающих заводов 4 
Утилизация отходов 4 
Переработка отходов 4 
Организация вывоза мусора 3 
Вывоз мусора на полигоны 3 
Защита окружающей среды 1 
Утилизация несанкционированных свалок 1 

Негативные высказывания 
Увеличение тарифов 19 
Ничего не изменится/не проработанная реформа 1 
Еще одна коррупционная схема 1 
Другое 1 
Затруднились ответить 17 
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10. СЕМЕЙНОЕ НАСИЛИЕ 

Есть ли среди Ваших знакомых семьи с детьми, которые Вы могли бы назвать неблагополучными, или нет? 
(закрытый вопрос, один ответ, июль 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:  
2018: https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=127&q_id=10236&date=08.07.2018  

2013, 2018: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=9200  

 
2

0
1

3
 

2
0

1
8

 2018 
Москва и 

Санкт-
Петербург 

Города - 
миллионники 

500-950 
тыс. 

100-500 
тыс. 

До 100 
тыс. 

Село 

Да, и таких большинство 4 16 13 16 12 14 20 17 
Да, но таких немного 29 29 24 28 29 25 31 34 
Нет, практически нет 62 52 61 52 57 57 47 44 
Затрудняюсь ответить 5 3 2 5 2 5 3 5 

Почему Вы считаете их неблагополучными? (открытый вопрос, один ответ, % от тех, у кого есть знакомые 
неблагополучные семьи, июль 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=9200  

 % от группы 
опрошенных 

Низкий уровень жизни, нехватка денег на самое необходимое 47 
Не работающие (высокий уровень безработицы) 17 
Страдают алкогольной или наркотической зависимостью 12 
Матери-одиночки, неполные семьи 4 
Не следят за детьми, не воспитывают их 4 
Родители и/или дети ведут асоциальный образ жизни 3 
Многодетные семьи 2 
Плохая государственная поддержка 1 
Болезни, инвалидность 0 
Другое 1 
Затрудняюсь ответить 9 

Какую семью можно назвать неблагополучной?  
(открытый вопрос, один ответ, % от тех, у кого НЕТ знакомых неблагополучных семей, июль 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=9200  

 % от группы 
опрошенных 

Страдают алкогольной или наркотической зависимостью 49 
Низкий уровень жизни 19 
Не следят за детьми, не воспитывают их 6 
Не работающие 6 
Родители и/или дети ведут асоциальный образ жизни 3 
Неполные семьи 3 
Многодетные семьи с низким доходом 1 
Болезни, инвалидность 1 
Другое 2 
Затрудняюсь ответить 11 
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Есть ли среди ваших знакомых семьи, в которых родители...  
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, июль 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=9200  

 2013 2018 
...применяют физическую силу к детям, жестоко обращаются с ними 

Да 10 3 
Нет 83 94 
Затрудняюсь ответить 7 3 

...уделяют недостаточно внимания воспитанию, развитию детей, пренебрегают их 
нуждами 

Да 24 16 
Нет 70 81 
Затрудняюсь ответить 6 3 

...пьют, уходят в запой 
Да 24 16 
Нет 72 83 
Затрудняюсь ответить 4 1 

...употребляют наркотики 
Да 6 2 
Нет 88 95 
Затрудняюсь ответить 6 3 
...занимаются криминальной, асоциальной деятельностью (кражи, проституция и т.д.) 

Да 4 2 
Нет 89 96 
Затрудняюсь ответить 7 2 

Есть ли среди ваших знакомых семьи, в которых родители...  
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, июль 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=9200  

 Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

До 
100 
тыс. 

Село 

...применяют физическую силу к детям, жестоко обращаются с ними 
Да 3 4 5 2 2 4 3 
Нет 94 94 93 96 95 94 95 
Затрудняюсь ответить 3 1 2 2 3 2 2 

...уделяют недостаточно внимания воспитанию, развитию детей, пренебрегают их нуждами 
Да 16 17 15 14 11 20 16 
Нет 81 80 83 83 86 77 79 
Затрудняюсь ответить 3 3 3 4 4 3 5 

...пьют, уходят в запой 
Да 16 12 12 16 14 21 18 
Нет 83 87 88 83 85 78 82 
Затрудняюсь ответить 1 1 0 1 2 1 1 

...употребляют наркотики 
Да 2 1 4 3 2 3 2 
Нет 95 96 95 94 96 94 97 
Затрудняюсь ответить 3 3 1 4 2 4 1 

...занимаются криминальной, асоциальной деятельностью (кражи, проституция и т.д.) 
Да 2 1 2 1 2 3 1 
Нет 96 96 96 96 95 95 96 
Затрудняюсь ответить 2 4 2 3 2 2 3 
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Что, по Вашему мнению, сегодня необходимо предпринять, чтобы помочь неблагополучным семьям, 
сократить их количество в нашей стране? (открытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, июль 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=9200  

 Всего 
Бороться с безработицей 24 
Повышать уровень зарплат, пенсий, уровень жизни людей 11 
Увеличить пособия, оказывать материальную помощь, помогать в приобретении жилья 8 
Усилить контроль органов опеки 7 
Бороться с алкоголизмом и наркоманией, бесплатно лечить 4 
Заниматься воспитанием молодежи, коррекцией моральных принципов взрослого 
населения 4 

Бороться с тунеядством 3 
Государство должно уделять таким семьям больше внимания 3 
Бороться с коррупцией, воровством бюджетных денег 1 
Сделать образование доступным, бесплатные кружки, секции 1 
Контролировать рождаемость в неблагополучных семьях 1 
Забирать детей из неблагополучных семей 1 
Другое 3 
Затрудняюсь ответить 29 

Сменим тему и поговорим о семейных отношениях. Под семейными отношениями мы понимаем как 
отношения между супругами, так и между людьми, вместе проживающими, но не зарегистрировавшими 

свои отношения. Для простоты людей, проживающих вместе, ведущих совместное хозяйство, 
воспитывающих детей, мы будем называть супругами. Отношения в семьях складываются по-разному и 

порой даже среди родственников вспыхивают конфликты. Доходит иногда и до применения силы, побоев. 
Знаете ли Вы о таких случаях в знакомых Вам семьях или о таких случаях Вам ничего не известно? 

(закрытый вопрос, один ответ, январь 2017) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=512 

 Все 
опрошенные 

Москва и Санкт-
Петербург 

Города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

До 
100 
тыс. 

Село 

Такие случаи бывали в 
знакомых мне семьях 

40 30 45 34 42 41 44 

Мне о таких случаях 
ничего не известно 

58 68 55 62 56 57 55 

Затрудняюсь ответить 2 2 0 3 2 2 1 
Отказ от ответа 0 0 0 1 0 0 0 

Отношения в семьях складываются по-разному и порой даже среди родственников вспыхивают конфликты. 
Доходит иногда и до побоев. Бывали ли в лично знакомых Вам семьях случаи побоев или таких случаев не 

было? (закрытый вопрос, не более 2-х ответов, %, январь 2017) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=512  

 Все опрошенные 
Такие случаи бывали в знакомых мне семьях 33 
Такие случаи бывали в моей семье 10 
Ни в моей, ни в знакомых мне семьях таких случаев не было 61 
Затрудняюсь ответить 1 
Отказ от ответа 0 
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Одни люди считают, что любое физическое насилие в семье принципиально недопустимо. Другие говорят, 
что при определенных обстоятельствах шлепнуть или даже ударить жену, мужа, ребенка бывает допустимым. 

С каким из этих утверждений Вы в большей степени согласны?  
(закрытый вопрос, один ответ, %) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 
2020: https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=290&q_id=27375&date=20.09.2020  
2019: https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=229&q_id=18224&date=08.12.2019  

2017: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=512 

 I.2017  XII.2019 IX.2020 
Любое физическое насилие в семье недопустимо 79 90 86 
При определенных обстоятельствах ударить жену, мужа, ребенка бывает 
допустимо 19 8 11 

Затрудняюсь ответить 2 2 3 

Одни люди считают, что любое физическое насилие в семье принципиально недопустимо. Другие говорят, 
что при определенных обстоятельствах шлепнуть или даже ударить жену, мужа, ребенка бывает допустимым. 

С каким из этих утверждений Вы в большей степени согласны?  
(закрытый вопрос, один ответ, %, сентябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=290&q_id=27375&date=20.09.2020  

 Все  18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Любое физическое насилие в семье недопустимо 86 88 86 88 85 87 
При определенных обстоятельствах ударить жену, 
мужа, ребенка бывает допустимо 

11 9 10 10 12 10 

Затрудняюсь ответить 3 3 4 2 3 3 

Одни люди считают, что любое физическое насилие в семье принципиально недопустимо. Другие говорят, 
что при определенных обстоятельствах шлепнуть или даже ударить жену, мужа, ребенка бывает допустимым. 

С каким из этих утверждений Вы в большей степени согласны?  
(закрытый вопрос, один ответ, %, сентябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=290&q_id=27375&date=20.09.2020  

 Все  
Москва и 

Санкт-
Петербург 

Города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

До 
100 
тыс. 

Село 

Любое физическое насилие в 
семье недопустимо 

86 84 89 88 90 84 86 

При определенных 
обстоятельствах ударить жену, 
мужа, ребенка бывает допустимо 

11 12 9 11 8 12 12 

Затрудняюсь ответить 3 4 2 2 2 4 3 
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По Вашему мнению, государство должно наказывать за побои в семье или нет? Если государство должно 
наказывать за побои, то каким образом? (закрытый вопрос, один ответ, %, январь 2017) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=512  

 Все опрошенные Мужчины Женщины 
Исправительные общественные работы 25 21 29 
Арест на 15 суток 16 14 18 
Штраф 13 14 12 
Реальный тюремный срок 10 8 12 
Условный тюремный срок 6 5 6 
Государство не должно наказывать за побои 6 10 3 
Другое 15 17 13 
Затрудняюсь ответить 9 11 7 

Сейчас побои в семье считаются в России уголовным преступлением. Но обсуждается предложение считать 
побои в семье, если они нанесены впервые, не уголовным преступлением, а административным, и 

наказывать за них более мягко. Как Вы относитесь к этому предложению?  
(закрытый вопрос, один ответ, %, январь 2017) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=512  

 Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Полностью поддерживаю 25 18 21 24 26 32 
Скорее поддерживаю 34 45 37 33 36 27 
Скорее не поддерживаю 16 21 21 14 14 15 
Полностью не поддерживаю 17 15 18 21 16 17 
Затрудняюсь ответить 8 1 3 8 8 9 

Как Вы считаете, если такое предложение станет законом, семейного насилия в России станет больше или 
меньше? (закрытый вопрос, один ответ, %, январь 2017) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=512  

 Все 
опрошенные Муж Жен 18-24 

года 
25-34 
года 

35-44 
года 45-59 лет 60 лет и 

старше 
Однозначно больше 6 6 6 8 6 5 7 4 
Скорее больше 7 6 7 10 8 5 7 6 
Скорее меньше 28 24 32 42 28 25 27 26 
Однозначно меньше 13 11 15 8 12 12 14 16 
Ничего не изменится 40 46 34 32 41 45 40 38 
Затрудняюсь ответить 6 7 6 0 5 8 5 10 

Как Вы считаете, женщинам в России приходится часто или редко сталкиваться со следующими 
ситуациями? (закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, % от всех опрошенных, декабрь 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=9478  

 
Очень редко, 

такого практически 
не случается 

Скорее 
редко 

Скорее 
часто 

Очень 
часто 

Затрудняюсь 
ответить 

С неприличными комментариями, 
ремарками, грубыми шутками 12 31 34 15 8 

С оскорбительным отношением 14 32 34 13 7 
С ущемлением прав 17 37 25 11 10 
С нежелательными попытками склонить к 
сексуальным отношениям 18 37 20 4 21 

С насилием сексуального характера 17 39 21 4 19 
С физическим насилием (не сексуального 
характера) 17 39 25 7 12 
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Как Вы считаете, в каких ситуациях/ местах для женщин выше опасность стать жертвой насилия или 
попыток насилия (не обязательно сексуального характера)?  

(закрытый вопрос, до 2-х ответов, % от всех опрошенных, декабрь 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=9478  

 Все опрошенные Мужчины Женщины 
В малолюдных, тихих местах 49 50 48 
В семье 38 25 49 
В Интернете 21 25 18 
На работе 11 11 11 
На месте учебы (в вузе, колледже и др.) 8 9 8 
В клубах, на дискотеках, в барах 4 5 3 
Где угодно 3 2 3 
В метро, в общественном транспорте 2 1 2 
Крупные мероприятия, концерты 2 2 1 
На митингах, демонстрациях 1 1 1 
В парках, лесополосах 1 1 1 
В торговых центрах, магазинах 1 0 1 
На улице 1 1 1 
Другое 5 5 5 
Затрудняюсь ответить 10 12 8 

Как Вы считаете, проблема насилия в отношении женщин – это скорее важная или скорее не важная 
проблема для нашей страны? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, декабрь 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=9478  

 Все 
опрошенные Муж Жен 18-24 

года 
25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Скорее важная проблема 73 65 79 83 82 69 69 70 
Скорее неважная проблема 18 24 14 16 12 20 22 19 
Не задумывался об этом, не 
знал о такой проблеме 5 5 5 1 4 7 5 6 

Затрудняюсь ответить 4 6 2 0 2 4 4 5 

Недавно в социальной сети в Интернете получила известность акция под названием «Я не боюсь сказать», 
направленная против насилия над людьми разного пола, возраста, социального положения. Вы лично 

знаете об этом или слышите сейчас впервые? (закрытый вопрос, один ответ, %, июль 2016) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=372  

 Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Знаю об этом хорошо 4 5 4 5 5 3 
Что-то слышал, но подробностей не знаю 13 9 10 15 12 19 
Слышу об этом в первый раз 81 85 86 79 81 76 
Затрудняюсь ответить 2 1 0 1 2 2 

Скажите, пожалуйста, с каким суждением вы в большей степени согласны? (закрытый вопрос, один ответ, %, 
июль 2016) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=372  

 Все Муж Жен 18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Людям, испытавшим насилие лучше говорить 
об этом публично, это помогает бороться с 
проблемой насилия в обществе 

48 45 50 46 51 47 49 44 

Людям, испытавшим насилие лучше об этом 
не распространяться, обсуждение этой темы 
не поможет решить проблему насилия 

39 40 38 40 35 38 38 43 

Затрудняюсь ответить 13 15 12 14 14 15 13 13 
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Скажите, а Вам или Вашим близким – родным, друзьям – доводилось или не доводилось когда-либо 
сталкиваться с проявлениями насилия (не обязательно сексуального характера) в свой адрес?  

(закрытый вопрос, один ответ, %, июль 2016) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=372  

 Все Москва 
и СПб 

Города-
миллионники 

Более 500 
тыс. жителей 

100–500 
тыс. 

Менее 
100 тыс. Сёла 

Нет, не доводилось 73 70 71 66 73 74 78 
Доводилось сталкиваться лично 10 11 13 19 10 10 6 
Доводилось сталкиваться 
близким, друзьям 8 8 8 10 7 8 7 

Не хотел бы отвечать на этот 
вопрос 6 10 3 3 8 5 7 

Затрудняюсь ответить 3 1 5 2 2 3 2 

В этой связи Вы или Ваши родные, друзья обращались за помощью или нет? Если да, то к кому обращались? 
(закрытый вопрос, не более -ми7 ответов, % от тех, кто сталкивался с насилием или чьи родные, друзья 

сталкивались с насилием, июль 2016) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=372  

 Всего 
В правоохранительные органы 37 
К своей семье, родственникам 18 
В медицинское учреждение 11 
К психологу 4 
В церковь, к священнику 3 
В службу помощи жертвам насилия («горячая помощь») 3 
Другое (запишите, что именно) 4 
Никуда не обращались 39 
Затрудняюсь ответить 2 

Как Вы считаете, человеку, пострадавшему от насилия следует или не следует обращаться за помощью? Если 
да, то к кому в первую очередь следует обратиться за помощью? (закрытый вопрос, один ответ, %, июль 2016) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=372  

 Всего 
Правоохранительные органы 54 
В медицинское учреждение 12 
К своей семье, родственникам 11 
К психологу 8 
В службу помощи жертвам насилия («горячая помощь») 3 
В церковь, к священнику 2 
Другое (запишите, что именно) 2 
Не следует обращаться за помощью 2 
Затрудняюсь ответить 6 
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Согласны ли Вы или нет с перечисленными ниже русскими пословицами и поговорками, описывающими 
отношения в семье? (закрытый вопрос, один ответ по каждой позиции, июль 2011) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=1631  

 
Скорее согласен, 
это действительно 

так 

Скорее не 
согласен, это 

совершенно не 
так 

Затрудняюсь 
ответить 

Муж и жена - одна сатана 80 15 5 
Детей наказывай стыдом, а не кнутом 78 15 6 
Худой мир лучше доброй ссоры 70 23 7 
Милые бранятся - только тешатся 65 27 7 
Муж голова, а жена шея, куда хочет туда вертит 63 29 8 
Невестой прелестна, а женой кочерга 24 62 13 
Бьет - значит любит 8 88 4 

 

 

 

Больше данных в открытых базах на сайте ВЦИОМ «Спутник» (с января 2017 г. по настоящее 
время) и «Архивариус» (с 1992 г. по настоящее время) 

 

Обращаем Ваше внимание: 

При использовании материалов сайта http://www.wciom.ru или рассылки ВЦИОМ ссылка на 
источник (или гиперссылка для электронных изданий) обязательна. 

 


